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Hősök 
Az év legszebb hónapjában, a virágillatos má­

jusban ünneplik meg világszerte az emberi áldozat- 
hozatal emlékét: a Hősök Napját. Amikor mil­
liárdnyi apró, fehér csengettyű-szirommal illato­
sítja be a májusi gyöngyvirág a megtermékenyülés­
től mámoros természetet, a csodálatosan nagy te­
remtő erő teljében emlékezünk azokra, akik a 
földi javak legértékesebbikét: magát az életet ad­
ták oda sokszor fel sem fogott célokért. Az élet 
májusi pompája közepeit megrázó erejűvé magasz­
tosul ez az emlékezés. A tavaszi szellő szinte 
elénk hozza az elfeledett katonasírok felöl a mú­
landóság illatát és mély erkölcsi törvények jelen­
létére figyelmeztet.

Szúmbavesszük magát az áldozathozatal jelen­
tőségét. Megmérjük az emberi teljesítőképesség ha­
tárait és elbámulunk annak a sok, sok erőfeszítés­
nek a mozaikján, amelyen emberi akaratból, em­
beri erőfeszítés és áldozatkészség kockáiból raj­
zolódik ki a történelem. De meglátjuk az árnya­
kat is. Árvák, özvegyek, egyedülmaradottak mil­
lióinak gyászoló, feketeruhajú komor hátteret fest 
a napsugárban fürdő májusi nap ragyogásának. Ez 
a megdöbbentő, fekete háttér azonban nem nyeli 
el a májusi fény sugarait, hanem a fizikai törvé­
nyeket megcsufolva növeli a hősi áldozathozatal

napján
h

erkölcsi jelentőségének ragyogását.
A hálás utókor az ünnepelt hősök értékének 

felmérésénél nem az áldozathozatal eredményé­
nek súlyát és jelentőségét mérlegeli, hanem magát 
azt a tényt, hogy anélkül és azelőtt hozták meg 
életáldozatukat, mielőtt tisztában leheltek volna 
vele, hogy milyen eredménye lesz önfeláldozásuk­
nak. A hősök ünnepét ilyenformán olyan nagy er­
kölcsi erő tölti meg, amely talán egyetlen más ha­
sonló emléknapnál sem mondható el.

Ennél az ünneplésnél nem sokat számíthat az, 
hogy a mostani, feszültségekkel és válságokkal teli 
időszakban élő ember jogosan nevezi sajátmagát 
is hősnek, még pedig az élet sokat próbált hősé­
nek. Az élet hősei ellenkezőleg feszes vigyázzállás­
ban megállnak a holtan nyugvó hősök emléke előtt 
és meghatottan mormolják el; „Nekünk valóban 
kor adatott arra, hogy a hősi cselekmények és ma­
gatartás értékét megmérhessük és megérthessük“.

Igaz megértéssel és kegyelettel adózik ez a 
kor ma a hősök emlékének és szívből kívánja, 
hogy soha többé olyan idők ne jöjjenek, melyek­
nek pusztító szélvésze nyomán délceg emberéletek 
milliói fakult, korhadt sírkereszté* tömegévé for- 
gácsolódjanak ... ( vay)-

Angliában nagy elkedvetlenedést 
keltett, hogy sem Molotov sem Petal in 
nem vési részt a genfi Népszövetség

tanácsülésén
* 8 akkor lép életbe, ha London megegyezik Moszkvával

Londonból jelentik: Angol politikai körök­
ben .nagy elkedvetlenedést keltett, hogy sem 
Molotov, sem Potemkin nem utazik Genf be a 
Népszövetség tanácsülésére, hanem Maisky 
londoni szovjetnagykövet kapott megbízást, 
hogy Genf ben a szovjetuniót képviselje. Ango 
körökben ez a körülmény azért is aggodalmat 
keltett, mert londoni körök szerint az angol­
szovjet tárgyalások végleges kudarca súlyom 
külpolitikai Vereséget jelentene _ Chamberlain 
számára és a munkáspárti ellenzék is c?ak úgy 
törődött bele Halifax moszkvai útjának elha­
lasztásába. hogy a külügyminiszter Genf ben ta­
lálkozik a szovjet képviselőjével és ez pótolja 
a moszkvai út at.

Az Information szerint az angol-szovjet 
tárgyalások kudarca Chamberlain egé?z Koa í 
ció-rendszerét megváltoztatja, sőt esetleg össze­
omlasztja. mert — mint a Manchester Guar- 
dián írja, — az angol-török egyezmény c>ak a \- 
kor lép életbe, ha London megegyezik Moszkvá­
val.
Anglia mostani válasz jegyzékében eló- 
zékenyebb magatartást tanúsít a szov­

jettel szemben, mint étidül
Londonból jelentik: A kormány külügyi 

bizottsága kedden este váratlanul összeült,

hogy kidolgozza a legutóbbi szovjet jegyzékre 
adandó angol választ. Jól értesült körökben az 
a felfogás uralkodik, hogy az angol kormány 
mostani válaszában előzékenyebb magatartást 
tanúsít a szovjettel szemben, mint eddig. Az 
új angol válaszjegyzéket a szerdai újabb mi­
nisztertanács után azonnal elküldik Moszkvába.

Legújabb jelentés szerint rendszerűd jól 
értesült helyen úgy tudják, hogy a külügyi bi­
zottság elhatározta, hogy a válasz jegyzék elvi­
leg hozzájárul egy kölcsönösségen nyugvó an­
gol-olasz egyezményhez.

Ki terhel a felelősség a pápa akciójának 
eddigi eredménytelenségéért

Londonból jelentik: A német Európa- 
press híreit terjesztő Information szerint ked­
den olyan hírek érkeztek Rómából, hogy az an­
gol politikát terheli a felelősség^ a pápa akció­
jának eddigi eredménytelenségéért. Vatikán vá­
ros érdekődésére ugyanis Anglia azt válaszolta, 
hogy semmiféle közvetlen érdeke nem fűződik 
a Vatikán törekvéseinek sikeréhez. Az angol 
magatartás azután Varsóban is arra vezetett, 
hoey a lengyel kormány sem tudta elszánni 
magát a meghívás gyors elfogadására. Német­
ország. Olaszország és Franciaország ezzel 
szemben azonnal határozott igennel válaszolt.

Krisztus
mennybemenetele

Áldozócsütörtök Krisztus mennybemenete­
lének az ünnepe. Az „áldozócsütörtök“ elneve­
zés abból származott, hogy sokáig ez az ünnep­
nap volt a húsvéti áldozások végső határnapja. 
A katolikus egyházban is, más keresztény fele- 
kezeteknél is a gyermekek első hitfogadalmá­
nak szép szokásával kapott ez az ünnep külö­
nös fényt és melegséget. Az emberiség lelki 
megújulása árad föl e napon, hogy kövesse 
szerető tekintettel és odaadó hittel az egekbe 
szállott Istenembert. És minden évben jön, 
egymás után következik az ifjú nemzedékek so­
ra, hogy az előző nemzedékek után szakadat­
lan folytonossággal erősítse magát a hit meg- 
vallásában, s az aszerint való élet elhatározásá­
ban.

Krisztus mennybemenetelének az emlékét 
a kereszténység már kezdet óta kegyelettel 
megünnepelte. Szent Ágoson írásaiból tudjuk, 
hogy ez az ünnep még az apostolok korából 
vette eredetét. Nem is csoda, hogy éppen az 
apostolok lelke telt meg ünnepi emlékezéssel, 
hiszen az ő szemük láttára, s velük együtt sok 
jámbor tanítvány és hívő jelenlétében történt 
Krisztus mennybe emelkedése ott, az Olajfák 
hegyén. Ugyanott, ahol a keresztre feszítés 
megrendítő tragédiája is végbement. A ke­
resztre feszítés után az Istenélet győzelme a 
világon, az is ott kezdődött az Olajfák hegyén. 
Az ég megnyílása a föld felett, a megváltó 
kitárulás a végtelenség felé, ez mind akkor és 
ott történt meg az emberiség számára.

A feltámadás utáni negyven nap volt az az 
idő. mikor Jézus többször megjelent tanítvá­
nyai előtt. De megjelent félezernél többre me­
nő sokaság között is Galileában, ahol a kereszt­
re feszítése előtti időben is olyan szívesen ta­
nította az embereket. A föltámadás utáni negy­
ven nap Krisztus földi életének az a teremtő 
korszaka volt, mely a legegyszerűbb embere­
ket. az üldözésben megriadt és félelemtől gyöt­
rőd, szegény lelkeket az örökélet bátorságába 
emelte. A keresztény egyház alapításának is ez 
a negyven nap volt az igazi korszaka. Ekkor 
volt az, amikor végtelen, mindenható hatalmát 
és a tanítványainak fenntartott küldetést Krisz­
tus kihirdette. Ekkor mondotta:

— Minden hatalom nekem adatott menny­
ben és földön. Elmenvén tehát, tanítsatok 
minden nemzeteket, megkeresztelvén őket az 
Atyának és Fiúnak és Szentiéleknek nevében, 
tanítván őket megtartani mind, amiket paran­
csoltam nektek. És ime én veletek vagyok min­
dennap a világ végezetéig.

Ez az igehirdetés ott történt az ötszázas 
tömeg jelenlétében. Mikor ezt mondotta: „Én 
veletek vagyok a világ végezetéig“, — akkor 
azt fejezte ki, hogy Ö nemcsak a haláltól ment, 
hanem mindentől, ami a halandókat és élőket 
korlátozza: az időtől és tértől. A századok tá­
volsága ellenére is ő mindig jelen lesz övéi 
körében. Földi szemmel is látható megjelenése 
azonban akkor volt utoljára, mikor mégegyszer 
összegyűjtő tanítványait Jeruzsálembe. Ott még 
egy végső tanítást adott nekik a hit nagy kö­
vetelményeiről, aztán akkor hangzottak el az 
evangélium hirdetésére küldő szavai, s az égi 
erő elküldéséről szóló ígéret:

— És én elküldöm Atyám ígéretét rátok. 
Maradjatok a városban, mígnem felruháztattok 
erővel a magasságból. Menjetek az asész vd-



■ }•«
' ■ 'H

HI . '* ?**><?'. »**.. v!.'>" fi,-*- »*• r. . < WSM .1 ^

2
lágra, hirdessétek az evangéliumot minden te­
remtménynek. Aki hiszen és megkeresztelt étik. 
az üdvözöl, aki nem hiszen, elkárhozik.

Úgy vezette ki aztán az apostolokat Be­
tank felé, az Olajfák hegye csúcsára. Az apos­
tolokat még számos más tanítvány is követte. 
Ezek közt olyan is, aki még a zsidó világhatal­
mi álmodozások utolsó foszlányaiba kapaszko­
dott. Egy ilyen kérdezte, hogy most állítja-e 
vissza Izrael országát? Jézus a?-i felelte.

_ Nem a ti dolgotok, hogy tudjátok az
időket és pillanatokat, melyeket az Atya önha­
talmával megállapított.

Ellenben mindjárt arra a Szentlélekre irá­
nyította hallgatói figyelmét, ak: minden világ-

____________

Magyar Lapok
hatalmi álmodozásnál több erőt és tartalmat j 
ad az életnek:

— Hanem veszitek majd a reálok lejövő j 
Szentléleknek az erejét és tanúim lesztek Jeru­
zsálemben és végig az egész föld kerekségén.

Ezek voltak Jézus utolsó szavai a földön. 
Kezeit fölemelte, megáldotta tanítványait és 
áldás közben szemük láttára ég felé emelkedett,,
5 aztán eltakarta a végtelenség felhője a földi 
tekintetek elő!. Ez volt a mennybemenetel dia­
dalmas története. Azóta néz az emberiség hívő 
lélekkel az egek felé. Azóta tudja azt. hogy a 
mennybe emelkedett Krisztus ereje, áldása és 
életadó szelleme mégis itt van és itt lesz kö­
zöttünk a világ végezetéig.

fi birodalmi gyarmati Kiállítás alkalmából 
Németország erélyesen követeli gyarmatainak

visszaadását
Berlinből jelentik: Kedden megnyílt Bécs- [ 

ben a birodalmi gyarmati kiállítás. Ebből az 
alkalomból valamennyi német, lap ismét napi- j 
rendre tűzte a német, gyarmatok ügyét és eré­
lyesen követeli a német gyarmatok visszaadá­
sát.

Göring vezértábornagy lapja, az Essener 
Nationalzeüung azt írja. hogy Becsből most 
minden német lektorokkal kiáltja a világ felé: 
Ide a gyarmatokkal!

— Ezt a kiáltást, — folytatja a lap. —

meg kell hallania azoknak, akik felé irányul, 
még mielőtt Németország kényszerítve látná 
magát arra. hogy nemzetgazdaságának megvé­
dése érdekében és a német nép létfenntartása 
céljából olyan eszközökkel és olyan terjedelem­
mel kapcsolódjék a világgazdaságba, ami kelle­
metlenül érintené a többi államokat.

A Völkischer Beobachter szerint négy na­
pon áf Becsből szakadatlanul világgá kiáltják, 
hogy a német nép visszaköveteli elvett gyar­
matait.

Rendelkezések
hősök napjára

A nagyváradi rendőrkvesztor a következő 
közleményt adta ki:

A május 18-iki hősök napja ünnepén. 1. A 
vasárnapi munkaszünetről szóló törvény értelmé­
ben szigorú munkaszünet tartandó. 2. Tilos min­
dennemű színjáték vagy előadás, valamint nyilvá­
nos helyiségekben a zene is. 3. A város minden 
lakosa köteles kitűzni a nemzeti zászlót, az 1937 
április 22-iki. 15.389. számú rendeletben meghatá­
rozott nagyságban. 4. Este nyolc és tíz óra között 
a lakások utcafelöli ablakai és az üzletek kirakatai 
kivilágítandók. 5. A Királyhimnusz felhangzásakor 
a közönség fedetlen fővel, méltó tartásban áll. 6.
A csapattestek elvonulásakor a közönség a zászló 
felé fordulva, ugvanrsak méltó tartásban fedet­
len fővel fog állani. 7. Délelőtt fél 12 órakor egv 
percnyi elmélyedés tartandó. E perc alatt minden 
mozgás szünetel az utcán: a járókelők és a jár­
művek megállanak. Az elmélyedés percét a gyárak 
szirénái és a rendőrök sípjai jelzik. 8 A közön­
ség felhívatik. hogy az intézkedésekhez és rendel­
kezésekhez szigorúan tartsa magát, hogy az ünnep­
ség fényét ezzel is méltóképpen emelje. — Nagy­
várad. 1939 május 16. — Dr Eugen Clonfa rendőr­
kvesztor.

Hősök napjának megünneplése 
Nagyváradon

Nagyvárad. Saját tud. A holyőreágparanős­
ít oks ág a május 18-iki Hősök napjára a következő 
ünnepi programot állította össze:

I. Délelőtt:
a) Délelőtt, 10 órakor az Egyesülési-téren lévő 

görögkeleti katedráikban istentiszteletet tarta­
nak, amelyen részt vesznek a katona.) és polgári 
hatóságok képviselői.

t) A görög katolikus székesegyházban reggel 
9 órakor kezdődik az istentisztelet a hatósági kép­
viselők jelenlétében

c) Reggel 9 órai kezdettel az összes felekezeti

templomokban istentiszteletet tartanak a polgári 
katonai hatóságok képviselőinek jelenlétében.

A Te Delimet minden templomban a Király- 
himnusz előz.1 meg. amelyet a katonazenekar és 
kórusuk játszanak el.

II. Díszeménél
a) A görögkeleti székesegyházban tartott is­

tent,'sztélét befejezése után a diezmenet elindul a 
Rulikcvszkv-temetőbe, a görög ktolikus székes­
egyház tói pedig az olasz! temetőbe.

b', A temetőkbe való megérkezés után az or­
szágőrök gyászéneket énekelnek, majd gyászis­
tentiszteletet tartanak a hősök emlékére.

c) A gyászistentisztelet befejezése után a kür­
tösök jeladására a menet vigyázz-állásban egv 
perces csönddel áldoz a hősök emlékének. Ezután 
a hadsereg képviselője méltatja a nap jelentősé­
gét.

db Nemzeti indulókat játszik a zenekar. Az 
országőrnk elvonulnak a hősök sírjai előtt, majd 
megkoszorúzzák azokat. Ezután a diezmenet visz- 
-zatér a székesegyházhoz.

III. Délután
1. Katonai zenekar játszik a Mária királyné­

téren. délután ítél négytől 7-ig és este fél 8-tól 
10-ig

2. Este fél 9-kor fáklyásmenet.

A lelkié!et alakitasanak min­
denki számára aktuális problé­
máját dolgozta fel:
?. Wimmer Anzclm 0. S, M.

kz élet teljessége
cimú könyvében A könyv a mo­
dern. intelligens embernek író 
jött; neki mutatja be az elet céi 
;at. a lelki tökéletesedésnek szép 
segeit. általában a vallásossá:. 
boMngito voltát. 1 fkni nivg" 
zöek, stílusa választékos.

Ara kartonkötésben 80 lei.
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Az angol kormány megtorlásokra 
késiül a japán csapatoknak 

Kulangsi! szigetén történi partra­
szállása miatt

Londonból jelentik: Angol politikai körök­
ben híre jár, hogy a kormány a japán csapa­
toknak Kulangsu szigetén történt partraszállá­
sával kapcsolatban megtorlásként a szigetre 
angol tengerészeket akar küldeni. A végleges 
döntéssel várnak Noble altengemagy jelenté­
séig. Az aMen-gernagy ugyanis kedden Kulang- 
suba hajózott.

Tokiói jelentés szerint egy angol cirkáló 
Hongkongból Amoi felé hajózott, egy torpedó­
romboló és egy tengeralattjáró raj pedig észak 
fel vette útját. Hongkongból szerdán a francia 
hajóraj egyik egysége is útnak indul észak felé, 
míg az amerikai hajóraj több egysége Sanghai 
felé hajózik.

Mint hivatalosan jelentik, a mandzsu kor­
mány elrendelte a szovjet területtel határos 
nyolc tartományban a védelmi terv végrehaj­
tását.

Dr Laki«los Ottó 
a minorita rendtartomány

aif ionoké
Aradról jelentik: Mint ismeretes, Pazsitn y 

Bonaventura elhunytévá! megüresedett az erdélyi, 
Szent Erzsébetről elnevezett minorita rendtarto­
mány rendfőnöki széke, amelyre a római kúria 
most dr Lakatos Ottó plébánost, szentszéki taná­
csost nevezte ki.

Rómából két levélben érkezett meg Aradra a 
Minorita rend káptalani tanácsának hivatalos ér­
tesítése. Az egyik Novak R. Mihály rendtarto­
mányi titkár kezéhez érkezett és ebben a hivata­
los levélben a római kúria tudatja, hogy a Gene­
rális Definitorium, vagyis a káptalani rendi tanács, 
dr Lakatos Ottó szentszéki tanácsost nevezte ki a 
romániai minorita rendtartomány főnökévé. Pa- 
zsitny Bonaventura halála után ezt a tisztet — 
mint ismeretes — ideiglenes jeleggel, hivatalból 
Novak R. Mihály rendtartományi titkár töltötte be.

A Rómából jött második tevét dr Lakatos 
Ottó cimére érkezett. Ez a levél egyben az első 
szerencsekivánatot is magában foglalta. Dr Monay 
Ferenc, a pápai udvar magyar gyóntatója közli La­
katos Ottó dr-ral a határozatot, amelynek értel­
mében a Generalis Definitorium dr Lakatos 
Ottóra, mint Comissarius Generálisra, vagyis nem 
választott, hanem kinevezett rendfőnökre bízta a 
rend vezetését. Monay Ferenc dr a levélben őszin­
te, szívből jövő szerencsekíván at ait fejezi ki.

A minorita rend Generálisa jelenleg útban 
van Amerika felé és ezért nem a Generális, ha­
nem a káptalani rendi tanács eszközölte a kineve­
zést. Lakatos Ottó dr kinevezésével egyébként a 
Generális Definitorium a rend tagjainak osztatlan 
óhaját honorálta.

Lakatos Ottó ezúttal másodszor ül a rend- 
főnöki székben. Először tizenegy esztendeig, 1907- 
tői 1918-ig, a világháború alatt kormányozta a 
rendtartományt. Bár a háborúban szünetelt min­
den alkotó munka, Lakatos Ottó kormányzása ide­
jén a rend lelkiekben és gazdaságilag mégis meg­
erősödött. az ő erős jelleme, férfias egyénisége és 
határtalan hite a nagy rombolásban is tudott ma­
radandót építeni. Most hetvenötödik esztendejében 
érte a kitüntető megbízatás. Abban a korban, ami­
kor az ember már felülemelkedett a világ kicsi­
nyességein és az öregkor tisztánlátásával figyeli az 
eseményeket, amikor ítéleteiből és cselekedeteiből 
a higgadt megfontolás csillog ki. A mostani idők­
ben, amikor mindenfelől nyugtalanság rázza meg 
a világot, amikor a bizonytalanság ólomsúllya! ne­
hezedik a lélekre, ilyen vasegészségű, józan gon­
dolkodású, tisztacletű, puritán, példamutató örege­
ket kell köziiletek és testületek élére állítani, 
akiknek tapasztalata biztos kézzel kormányozza a 
hajót.

Egyébként Arad magyar katolikus társadalma 
körében osztatlan örömet váltott ki a Kinevezés 
Ilire, annál is inkább, mert hiszen Lakatos Ottó dr 
személye valósággal összeforrt már ezzel a város­
sal, annak katolikus társadalmával, melynek évti­
zedek óta egyik őszinte szeretettel körülvett, hiva­
tott, nemes lelki vezetője.
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Mványos és makacs székrekedés Megnyílt 1 üalkánszöveitég gazdasági
tanácsának ülésszakavalamint emésztési zavarok Leo-Pills haszna- 

láta által megszűnnek. Ez egy tisztán növényi 
anyagokból előállított hashajtó, amelynek ha. 
ttása elsőrangú és fájdalommentes.
(Hosszabb használat mellett is, mindig azonos
£ áfást fejt ki. Tegyen 

bérletet, először 
csak Ids dobozzak 
(Kapható: 20 vagy 
60 labdacsot tartal­
mazó csomagolásban.

Gafencu külügyminiszter elnökölt az ünnepélyes megnyitó­
ülésen. Nyolc napig tartanak a megbeszélések

Zog tiltakozik a Népszövetségnél 
az albániai fejlemények ellen
A volt albán királyt angol részről 

ösztönözték a levél megírására
Genf bői jelentik: Zog, volt albán király 

levelet intézett a Népszövetség főtitkárához. 
Zog ebben a levélben tiltakozik az albániai fej­
lemények ellen és fenntartja jogi álláspontját. 
A volt albán királyt, hír szerint, angol részről 
ösztönözték a levél megírására. Különben erő­
sen tartja magát a hír, hogy az angolok fel 
akarják ajánlani Zognak a Földközi-tenger ke­
leti partvidékén megteremtendő egyesült arab 
királyság trónját. Ez a királyság Palesztinából, 
Transjordániából, Szíriából és Libanonból ál­
lana.

A kiképzőgyakorlaton és köz­
munkán lévő férfiakat hozzá­
tartozók íratják be a választási 

névjegyzékbe
Nagyvárad. Saját tudóéi tónktól. A váróé a 

következő hirdetményt adta ki: A belügyminisz­
térium 9782—1939. számú rendeletével az érdekel­
tek tudomására hozza, hogy az összes férfiak­
nak, akiket kiképző gyakorlatra vagy közmunká­
ra hívtak be, befogják Írni a választói névjegyzék­
be. E célból az illető családjait felkéri, hogy leg­
később folyó hó 20-ig bezárólag jelenjenek meg a 
nagyváradi városháza I. emelet 30-as számú szo­
bájába az összeírás megejtése végett és hozzák 
magukkal az összes iratokat, amelyekből a behi- 
v-ottaknak kitűnik pontos születési éve és fog­
lalkozása.

A Temestaríományi kereske­
delmi testületek szövetsége 
megejtette jelöléseit a kép­

viselőim választásokra
Temesvár. Saját tud. A Temes tartományi 

kereskedelmi testületek szövetsége kedden este 
gyűlést tartott és elkészítette azoknak a névso­
rát, akiket a szövetség a Temes-tartományi ke­
reskedelmi és ipari foglalkozásúak részéről a 
közeli képviselőházi és szenátusi választásokon 
jelölni óhajt.

A képviselőházi jelöltek névsora a követ­
kező:

Besa Cornel mérnök, Catina Vasile ter­
ménykereskedő. Hentz József kereskedő Temes­
vár. Popescu Grigore gyáros Lugos, lercan 
Nerv a bankigazgató Arad. Rnfirotu Romulus 
Arad, Jacob Petru Resica. dr Mioc Déva.

A szenátorjelöltek névsora: Panga Petru 
Lugos, Penescu Nicolae Bucuresti, Penescu- 
K érts eh Bucuresti és Corns a Emanuil Arad.

A jelöltek listáját szerdán délelőtt az ille­
tékes temesvári testületek jóváhagyták. A listát 
végleges jóváhagyás végett Bucurestibe küld­
ték.

Bucurestiböl jelentik: Ma délelőtt 11 órakor 
nyílt meg a bucuresti kereskedelmi kamara dísz­
termében a balkánszövetség gazdasági tanácsának 
hetedik ülésszaka. Az ünnepélyes megnyitó ülé­
sen Grigore Gafencu külügyminiszter elnökölt, aki 
nagyobb beszédben üdvözölte a tagállamok kikül­
dötteit. Ezután a román, török, jugoszláv és görög 
küldöttségek elnökei beszéltek, majd pedig külön­
böző bizottságokat és albizottságokat alakítottak, 
amelyek nyolc napig fognak munkálkodni.

Az ülésszak munkarendjén a következő kér­
dések szerepelnek:

1. Kereskedelmi kapcsolatok a négy állam kö­
zött.

2. Közlekedési ügyek.
3. A postai és távbeszélő kapcsolatok kérdése.
4. Turisztikai kérdések.
5. Különböző ügyek.
Az ülésszak befejeztével a négy küldöttség

tagjai dunai kiránduláson vesznek részt.
A török és görög kü'döttségek már vasárnap 

megérkeztek a fővárosba s ma érkezett a jugo­
szláv küldöttség.

A román küldöttség elnöke N. Tabacovici; al­
el nők N. Teodorescu; tagjai: Radulescu volt mi­
niszter, Christu meghatalmazott miniszter, a kül­
ügyminisztérium gazdasági ügyosztályának veze­
tője, Em. Marian a nemzetgazdasági minisztérium 
államtitkára, I. Macovei a CFR vezérigazgatója, D. 
Jordan pénzügyminisztériumi államtitkár. Penescu- 
Kertek volt ipar- és kereskedelmi kamarai elnök 
és V. Stoianovici egyetemi tanár. Ezenkívül szak­
értő kiküldöttek.

A jugoszláv küldöttség elnöke Milovan Proda- 
novici külügyminisztérium! tanácsos; a görög kül­
döttségé Xenofon Zolotas athéni egyetemi tanár: 
a török küldöttség elnöke Hasan Saca a török 
nemzetgyűlés elnöke.

Tökéletes igazságszolgáltatás
Bucurestiböl jelentik: A román igazságszol­

gáltatás valóban megérdemli, hogy a legszebb hír­
névnek örvendjen. Az utóbbi időben ez az igaz­
ságszolgáltatás az új rendszer ritmusában lépésről- 
lépésre közeledik ahhoz az eszményhez, amely felé
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minden embernek törekednie kell: ne kíméljen 
senkit, aki az erkölcsi életet alapjában támadja 
meg.

Victor Iamandi egyike a legmunkásabb mi­
nisztereknek, akik valaha az igazságügyminiszté- 
riumot vezették, odáig ment ez eszme szolgálatá­
ban, hogy nem riadt vissza az igazságügy leg­
kiemelkedőbb személyiségeinek feláldozásától sem,

ha azokról kiderült, hogy nem állanak az erkölcsi- 
ség magaslatain.

Itt van Xeni volt igazságügyminiszternek az 
esete, aki keleties jellegű űzelmekbe bonyolódott 
és az állam kárára személyi előnyöket hajháezott, 
figyelmen kívül hagyva a törvényt és gúnyt űzve a 
jog és igazság elemi szabályaival. Vétkes volt és 
az igazságszolgáltatás nem kegyelmezett meg neki. 
A román igazságszolgáltatás fórumai nem voltak 
figyelemmel arra, hogy a vádlott valamikor az 
igazságszolgáltatás feje volt, hogy több kormány­
ban is részese volt az állam vezetésének. Úgy bán­
tak el vele, mint ahogy megkívánja az az erkölcsi­
ig, amely Victor Iamandi miniszter és a nemzet 
jelszava.

És most, legutóbb Liciu táblai főelnök bűnhő. 
désének este valóban magasztos példája a román 
igazságszolgáltatás pártatlanságának. Bucuresti 
ítélőtáblájának főelnöke Alexandra Lieu azt a 
bűncselekményt követte el, hogy halált okozó 
súlyos testi sértéssel megölt egy embert. Sőt ami 
több. nem tekintve minden Isten által teremtett 
lénynek az élethez való elemi jogát, tagadta tettét 
és továbbra is megmaradt magas erkölcsi tekin­
télyű állásában. A lelkiismeret és becsületérzés 
hiánya, amelyről ez az ember tanúbizonyságot tett 
azzal az igazságügyminiszterrel szemben, aki őt e 
magas igazságszolgáltatási fórum főelnökének rang­
jára emelte és aki megkísérelte erre a lelkiisme­
retre hivatkozni, mielőtt szigorú intézkedését fo­
ganatosította volna, arra bírta Victor lamandit, 
hogy ne legyen figyelemmel a bűncselekmény el­
követőjének méltóságára és lerántsa őt a közönsé­
ges tettesek sorába.

Ezek a példák becsületére válnak a román 
igazságszolgáltatásnak. Azt mutatják, hogy az új 
kormányzati rendszer ütemével minden arra a jó 
útra terelődik, amely az egész országnak haladnia 
kell, hogy teljes joggal nevezhessük magunkat » 
huszadik század civilizált országának.

Sips oémeleHenes tüntetések 
Lengyelországban

Több városban bántalmazták a német lakossá trot, fel­
dúlták üzem- és üzlethelyiségeiket és lakásaikat

Varsóból jelentik: A Lodztól negyven kilomé­
ternyire fekvő Tamasovban kedden súlyos német­
ellenes túlkapások voltak, melyeknek során a vá­
ros ezer főnyi német lakosának üzem- és üzlet- 
helyiségeit, lakásait csaknem teljesen elpusztítot­
ták és sok németet — köztük asszonyokat és gyer­
mekeket is — ütésekkel megsebesítettek. Egyes

jelentések szerint két ember bele is halt sérülé­
seibe. Többszáz német Lodzha menekült, hogy 
puszta életét megmentse, de a lodzi lakosság W 
hasonló üldöztetésektől tart.

Tamasovból az összetűzések átterjedtek a kör­
nyező német falvakra is, ahol bezúzták a német­
lakosság házainak ablakait.
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Keletporoszországban most folynak nehéz terepen a gépkocsi versenyek. A mazuri 
vidéken a rendkívül homokos, köves talajon egy gépkocsi egyenesen a hátsó kerekeire 

állt, miközben óriási porfelhő vette körül, — mint az képünkön is látható.

A vihar íz északi országrészekben 
három halálos szerencsétlenséget 

és mérhetetlen anyagi lírt okozott
Szatmár. Saját tud. Az egész Köaép-Európa 

felett uralkodó viharos időjárás az északi or­
szágrészekben is mérhetetlen károkat okozott. 
Szamáron és a környéken többízben volt ki­
sebb jégeső. A jég a megyében, valamint a 
szomszédos Szilágymegyében a gyümölcsösök­
ben és a szőlőkben elverte a fiatal hajtásokat, 
miáltal a termelőket igen érzékeny veszteség 
érte; Gherman János 65 éves földművest a vi­
har és a felhőszakadáshoz hasonló zivatar a te­
henekkel együtt a legelőn érte. Az idős ember 
várt egyideig, amikor azonban látta, hogy az 
idő nem csendesedik, hazafelé indult. Az álla­
todat maga eiott hajtotta. Gsedreg község halá­
rában egy patakon kellett keresztülmennie. A 
szarvasmarhák minden baj nélkül keresztül 
jutottak a megáradt patakon, Ghermant. azon­
ban az ár elsodorta. Holttestét csak két kilo­
méterrel lejjebb vetette partra a víz.

Borzalmas kettős halálos szerencsétlenséget 
idézett elő a villámcsapás Reszegepiskolt köz­
ségben. A lakosság hatalmas dörrenésre lett fi­
gyelmes. A következő pillanatban látták, hogy 
Hagen László gazdálkodó istállója lángot vet 
és égni kezd. Azonnal a tűz oltására siettek. 
Behatottak a gazdasági épületbe, ahol megsze- 
nesedve találták meg Hagent és Papp Lászlóné 
falubeli asszonyt. A két holttest mellett eszmé­
letlen állapotban feküdt Papnő hatéves gyerme­
ke. Amikor a kisfiú magához tért, elbeszélte,

hogy édesanyja őt az ölében tartotta, amikor a 
villám az épületbe csapott. A villám a két fel­
nőttet megölte, de a gyermeknek csodálatos­
képpen nem történt baja.

ítéletidő a Bekecs alatt
Jobbágytelkéről írják: Borzalmas erejű jégeső 

pusztított HoÜos, Éhed és Jobbágytelke községek 
határában. A hatalmas viharban mogyoró és dió­
nagyságú jégdarabok zúdultak a vetésekre, szőlők­
re és gyümölcsösökre. A jégeső eddig még fölbe- 
csülhetetlen kárt okozott és elpusztította a kor­
nyék egész szőlő- és gyümölcstermését.
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P. Csávossy Elemér S. J.
a kiváló és tudós jezsuitairó

lulvilágs valóságéi 
és szcsciális problémák

cimü könyvében sorraveszi a je­
lenkor minden ilyen kérdését, a 
kát. morális szempontjából meg­
világítja szükség estié gü k e t. Előad­
ja, hogy a pápák szociális enclk- 
likái mit követelnek rájuk vonat­
kozólag. — A jelenkor könyve P 
Csávossy S. J. e munkája, mely 
az égető kérdésekben biztos el Iga" 
zitátit ad.

Ára kartonkötésben 123 lei.

Betyárok
A magyarországi Somogybán, hosszú téli esté­

ken, amikor tollfosztásra, vagy kukorica mór zso- 
lásra gyűl össze a falu apraja-nagyja, még ma is 
gyakran felcsendül a régi betyárnóta:

Rozzant csárda, az oldala fakó,
Belép rajta pejparipán Patkó.
Kocsmárosnak így adja fel a szót:
Látott-e már egy lovon hét patkót?
Ha nem látott, hát akkor most láthat:
Négyet visel e gyönyörű állat,
Az ötödik magam vagyok nemde.
Kettő meg a csizmámra van verve . ..

Patkó? — Csodálkozhat most a betyárdolgok­
ban jártas olvasó és rögtön Patkó Bandira, a híres 
betyárra gondol, holott Somogybán még ma is so­
kan esküsznek arra, hogy e talányos nóta Patkó 
Pistát, a kevésbbé híres, de éppoly veszedelmes 
haramiát énekli meg.

Ellenőrizhetetlen mendemondák ugvan a két 
Patkót édes testvéreknek tüntetik fel, de sokkal 
valószínűbb az a feltevés, hogy a somogyi betyár 
csak „művésznévnek“ használta a „Patkót“ és „be­
csületes“ neve Vas István volt. A felvett néz nem 
szokatlan a régi betyárvilágban.

A szabadságharc leverése után, amikor a ma­
gyar legényeket csapatostul vitték Ausztriába ka­
tonának, a rossz bánásmól miatt sokan hazaszök­
tek. Erdőkben lápokban bujdosva, rablóbandákat 
szerveztek. A szegény embereket nem bántották, 
de a gazdagoknak nem volt ajánlatos velük talál­
kozni.

A legtöbb betyár valódi nevét nem ismerték, 
mert különbözőképpen, sokszor gúnynéven hívták 
egymást. Volt köztük: kortyándi esik a dó, angyal, 
vakabiak. daru, zsizsik, forgószerda, cefre, sárga­
kanca és bocskoros. De nemcsak a betyárok kap-

I

A görög-bolgár határon 
teljes a nyugalom

Szófiából jelentik: Szófiai illetékéé helyenj 
alaptalanoknak mondják egyes külföldi lapoknak! 
azokat a híreit, melyek szerint a bolgár-görög ha-: 
táron az utóbbi napokban összetűzések voltak. Á 
srörög-holgár határon teljes a nyugalom és egyet-] 
len letartóztatás nem történt. Az elterjedt hírek! 
szerint véres harcok lettek volna a bolgár-görög 
határon, melyek következtében bolgár részről 10,, 
görög részről 14 embernyi veszteség származott.

Ä föMmivelésüwi miniszter 
ismertette a mezőgazdasági fej­
lesztésére kidolgozott munka- 

tervét
Bucurestiből jelentik: Az országos mezőgaz­

dasági bizottság alakuló ülésén Cemüteanu 
földművelésügyi miniszter részletes beszámolót 
adott eddigi munkásságáról és ismertette azt a 
gazdag és szétágazó munkatervet, amely a kö­
zeljövőben még megvalósításra vár. Ez a jelen­
tékeny munka elsősorban a minisztérium rend­
jének átszervezéséből, az ügyosztályok új cso­
portosításából és minden felesleges és időrabló 
•bürokratizmus kiküszöböléséből állott. A mi­
nisztérium személyzetét fiatal erőkkel frissítet­
ték fel és a költségvetés eddigi keretének eme­
lése nélkül megoldották mindazokat a belső 
szervezési kérdéseket, amelyekkel eddig hiába 
néztek szembe.

Rendezte a földművelésügyi minisztérium 
a buzakiviteli jutalékok rendszerét és a nem­
zeti gazdasági minisztériummal kör öltve min­
den intézkedést megtett a román búza és egyéb 
mezőgazdasági termékek külföldi piacainak biz­
tosításra, számos intézkedéssel támogatták a 
tengeri termesztést, mezőgazdasági versenyeket 
rendszeresítenek és a Mezőgazdasági Hitelinté­
zet felállításával olcsó hitelhez juttatják a gaz­
daközönséget.

A miniszter ezután a német-román gazda­
sági egyezmény és az angol-román kereskedel­
mi szerződés jelentőségét méltatta s biztosította 
az értekezletet, hogy tovább halad azon az úton, 
amely a román mezőgazdaság színvonalának 
emelkedése és boldogulása felé vezet.

lak neveket, hanem egymásközti beszélgetésükben 
a zsandárokat, orgazdákat, a falubelieket, sőt a ki­
szemelt, vagy már kifosztott áldozatokat is ilyen 
különös nevekkel illették. Ezáltal sajátos tolvaj­
nyelv alakult ki, amit csak a beavatott érthetett. 
Vas Pista, az utókor által kevéssé ismert betyár is 
így kaphatta a Patkó nevet.

A betyársors őt is utolérte. Életének végső 
napjáról így emlékezik meg a bábonvmegyeri anya­
könyv egyik elsárgult lapja:

„1862. szeptember 21-én, a délutáni órákban 
a Bábonyban állomásozó pandúrok által agyon­
lövetett Balassa József rabló és igazoltatott az őt 
ismerő pandúrok és néhány megjelent lakos által, 
Balassa Józsi rablótársa összelövöldözve, a reggeli 
órákban, névszerint Patkó, származása nem volt 
kitudható, a pandúrok által elevenen elfogatván, a 
faluba beszállittatván, egy pár óra múlva meghalt. 
Mindketten minden szertartás nélkül elásattak a 
báhonyi temetőben, ellátva koporsóval. Feljegy­
zetté emlékül, araennviben kérdés támadna felőlük 
K. B. lelkész.“

Amennyiben kérdés támadna felőlük... Ki 
kutatja ma már a régi betyárok eltűnt nyomait? 
Belepte az alföldi homok, a somogyi tölgyesek 
avarja. Egy-egy népdal, vagy apáról-fiura szálló 
betyárlegenda őrzi meg emléküket. De ki emlék­
szik már például a híres kecskeméti betyárra, Var­
jas Jancsira? Pedig nem kis dolgot művelt: az 
akasztója alól szökött meg. Már majdnem nyakán 
volt a kötél, amikor utolsó kívánságul azt kérte, 
hogy elbúcsúzhasson kedvenc Pejkó lovától. Eléje 
vezették. Jancsi összekötözött kezeivel átknlcsolta 
a ló nyakát és valamit a fiilébe súgott. Erre a pej 
szétrúgott maga körül, nekivágott a pusztának, 
nyakában a csimpaszkodó betyárral. Csak hosszú 
évek múltán fogták el újra s akkor az akasztásnál 
már jobban vigyáztak.

Másik híres, de ma már ismeretlen nevű isi-
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tartják meg a madridi 
díszfeivonulást

Burgosból jelentik: Hivatalosan jelentik, 
hogy a madridi díszfelvonulást május 19-én 
tartják meg.

Kolozsváron rendezi meg 
5-iEí karmesteri tanfolyamát 

a Magyar Dalosszövetség
Tárcza Bertalan a dalosszövetség főtit­
kára vezeti a tanfolyamot és dr Wilier 
József országos főkarnagy is szerepel az 

előadók között
Kolozsvár. Saját tud. Az Országos Magyar 

Dalosszövetség már korábban felismerte, hogy a 
magyar kultúra tovább fejlesztésének egyik fontos 
tényezője a karnagy-képzés kiépítése. Ebből a fel­
ismerésből kiindulva határozta el a Szövetség, 
hogy a karmesteri tanfolyamokat rendszeresíteni 
fogja. Elméleti és gyakorlati módszer alapján te­
szi hivatottakká a jelölteket arra, hogy dalárdákat 
szervezzenek és azok irányítói legyenek. A Dalos­
szövetség eddig négy karnagyi tanfolyamot ren­
dezett, amelyeken a legkitűnőbb magyar szakem­
berek oktatták ki a jelölteket arra, hogyan kell 
vezetni a dalárdák munkáját. A tanfolyamoknak 
eddig kivétel nélkül nagy sikerük volt. Átlag 50— 
60 jelölt vett részt az elméleti és gyakorlati tan­
folyamokon és ma már valamennyien a magyar 
dal lelkes, fáradhatatlan munkásai lettek.

Az ötödik karmesteri tanfolyamát ebben az 
évben rendezi meg a Dalosszövetség Tárcza Ber­
talan református kollégiumi zenetanár, dalosszö­
vetségi főtitkár vezetésével. Az előjelekből ítélve 
az idei tanfolyamoknak az eddigieknél is nagyobb 
sikere lesz, ami abból is kitűnik, hogy arra máris 
rengeteg jelentkező van.

A tanfolyaraot a szövetség Kolozsváron ren­
dezi meg július elsejétől augusztus elsejéig bezá­
rólag a református kollégiumban. Az előadók kö­
zött ezúttal első Ízben szerepel dr Wilier József 
országos főkarnagy is, akinek felkészültsége a tan­
folyam színvonalának emelését fogja jelenteni. A 
Dalosszövetség reméli, hogy a hatóságok nem fog­
nak akadályt gördíteni a tanfblyam megrende­
zése elé.

vány volt a duplakoponyájú Suba Péter. Ez az 
óriáserejű ember előnevét úgy kapta, hogy pandúr­
harcban megsebesülve, kettéhasított koponyával 
még egy hétig élt. Abban az időben az emberek 
csodaként emlegették.

Ott volt azután Tarka Jóska, a „nagylábú pa­
raszt.“ Sokáig emlegették egyik tettét, amikor 
bosszúból lenyúzta egy fővadász bőrét és cégének 
a vadászlak elé akasztotta. Az ő fejét becsülték 
legtöbbre. Kézrekerítőjének 10.000 forint jutal­
mat ígértek. Lába miatt vesztette el fejét: feltűnő 
nagy lábnyomai árulták el.

Nemes Nagy Antal, Czicza Péter, Dobos Já­
nos, — ma már csak szürke nevek, de hallatukra 
valamikor hevesebben dobogott a jószágukat féltő 
emberek szíve. Legnagyobb részük lovasbetyár 
volt, de akadtak olyanok is, akik kocsin, békés 
utasemberek módjára közelítették meg az ország­
úton gyanútlanul kocogó vásárost. Csak később 
kerül elő a pokróc alól a puska, vagy fokos.

Voltak „házásóbetyárok“, akik a falat kiásva, 
a gazda ágya alól lopták ki éjnek idején az elrej­
tett pénzt. Disznóölés után is gyakran megesett, 
hogy reggelre a gazda a jóféle disznóságok helyett 
csak a kamra kiásott falát találta. Külön betyár­
tudomány volt a lókötés és az ezzel kapcsolatos 
passzushamisítás.

A XIX. század vége felé már túlságosan elsza­
porodtak és mind vakmerőbbek lettek. A német 
zsandárok féltek tőle, mert nem ismerték a tere­
pet. Viszont a szegénylegénynek minden zsombék, 
homokbucka jó ismerőse volt. A nép szerette és 
segítette őket. A ,,lófárasztó“-betyárok gyakori fo­
gása volt, hogy menekülést színlelve, becsaltak a 
zsandárokat a pusztába és kegyetlenül elbántak ve­
lük. Aztán ráparancsoltak egy arra szekerező gaz­
dára, hogy a holttesteket vigye be a városba, el­
rettentő példának.

A kormány gróf Ráday Gedeont bízta meg,
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A magyar igazságügyminiszter szerint a zsidó- 
törvény meghozása elemi kötelesség volt, a mely 
nélkül romlás szélére jutott volna Magyarország

Teleki Pál miniszterelnök kijelentette, hogy a magyar munkásságot 
felszabadítják a szakszervezetek terrorja alól

Budapestről jelentik: Tasnddy Nagy And­
rás igazságügyminiszter kedden Újpesten mon­
dott választási beszédet. Kijelentette a többi kö­
zött, hogy a zsidókérdés megoldása nélkül nem 
is volt lehetséges előrehaladni, mert a magyar 
társadalmi élet és a zsidóság túlkapásai és túl­
súlya folytán valósággal deformálódott. A zsidó­
törvény meghozása olyan elemi kötelesség volt, 
mely nélkül a romlás szélére jutott volna az 
ország. A törvény ma még csak betű, értéke

hogy vessen véget az elvadult állapotoknak. Az 
erélyes fellépésnek megvolt az eredménye: hama­
rosan sok szegénylegény lába alatt „fütyült el a 
szél“, sok anya siratta megtévedt gyermekét.

Az utókor fantáziája romantikus, nemzeti hős­
nek állította be a betyárokat. De csak az utókor. 
Az egykori közvélemény bizony valamennyit ke­
gyetlen. vérszomjas rablónak bélyegezte. A vá­
sári ponyvairodalom glóriát font a gonosztevők 
feje köré. Igaz, Rózsa Sándornak hazafias érde­
mei is vannak: a szabadságharc alatt legényeivel 
együtt felajánlotta szolgálatait a haza védelmére. 
Kegyelettel is adózik emlékének Szeged vidéke. 
Még ma is áll a Legyes-csárda, ahol „Sándor“ any- 
nyit mulatott. Falai rogyadoznak, teteje besüp­
pedt, nem lakik bent senki, de a világért sem bon­
tanák le. Rózsa Sándor kürtjét pedig a somogy- 
vármegyei múzeum őrzi. Egyik kései leszárma­
zottja adta el a múzeumnak.

A szegedkörnyéki tanyákon: Kisteleken, Átok- 
házán, Alsótanyán, Csengéién — éppúgy mint száz 
évvel ezelőtt — ma is éneklik a betyárok híres nó-

I

táját:

Kutyahaparási csárda 
Pandúrral van körülzárva. 
Azért van az körülzárva, 
Betyár mulat a csárdába.

Iszik a betyár a csapon.
Sír a kislány az ablakon,
Ne sírj kislány olyan nagyon, 
Nem ütik a betyárt agyon . ..

A nóta jövendölése nem vált be. 
esztendeje, hogy az utolsó betyárt 
ták.

Már jónehány 
is felakasztot-

(Gy. I.)

csak akkor lesz. ha átviszik a gyakorlati életbe. 
Ehhez a kormány elszánt akarata szükséges. 
Ez pedig megvan.

Teleki Pál gróf miniszterelnök kedden a 
budai Vigadóban mondott nagy beszédet. Meg­
említette, hogy még ma is sok régi jelszót lehet 
hallani az országban. Helytelen, — úgymond, 
— hogy még ma is vannak egyesek, akik bizo­
nyos jelszavakat hangoztatnak, amelyek már 
rég a megvalósulás útján vannak.

Hangoztatta ezután a magyar miniszterel­
nök, hogy a kormány földreformtervét a parla­
mentben, a szellem fegyverével akarja győze­
lemre vinni, úgyhogy meggyőzzék egymást. Jó­
zan és becsületes ellenzékre az országnak szük­
sége van, sőt a kormány azt szívesen is látja. 
Közölte is a közigazgatással, hogy ezt a szem­
pontot vegyék figyelembe a választásoknál. Az 
ország értékeit meg kell becsülni, tekintet nél­
kül politikai állásfoglalásukra.

A továbbiakban elmondotta a miniszterel­
nök, hogy az események a világon olyan gyors 
ütemben változnak, hogy ennek megfelelően 
a feladatok sorrendje is változás alá esik. Esze­
rint módosul a kormányprogram is. Hogy a 
földreform után mi jön, azt még nem lehet 
megállapítani. A hadsereg fejlesztése is — a 
közbejött politikai események miatt — gyor­
sabban történt meg, mint ahogyan az program­
ba volt véve.

Teleki Pál gróf ezután a zsidókérdésről 
beszélt. Kijelentette, hogy ez csak egyrésze an­
nak a keretnek, amelyet a keresztény magyar 
társadalomnak meg kell teremtenie. A keresz­
tény magyar nemzeti gondolat alapján kell 
mindent átformálni, színházat, irodalmat, mű­
vészetet és sajtót.

Bejelentette ezután, hogy programjának 
egyrészét alkotja a magyar munkásság felsza­
badítása a szakszervezetek terrorja alól. A 
nemzetiségi iskolák terén megtesz mindent, 
amit szükségesnek lát. A külpolitikában nem 
-zabad idegeskedni, hanem nyugodtan be kell 
várni az események folyását.

Ezután Reményi'Schneller Lajos pénzügy- 
mjniszter ismertette a kormány pénzügyi poli­
tikáját, melynek alapja az aranybázis.
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Újabb római leletekre bukkantak 
a csigmói földművesek

Három teljesen épfeliratú római oltárkövet szállítottak be
a dévai múzeumba

Déva. Saját tud. Huny a dmegye eddig is 
gazdag rámái leletei újabb leletekkel gazda­
godtak. Szászváros és Déva között a Maros jotxb 
partján, a mai Csigmo község határában feküdt 
a rómaiak Germksara nevű városkája, amely 
fentos állomása volt a Sarmisege-íuza—Apul- 
him közötti főútvonalnak. A napokiban ezen a 
helyen a csigmoi földművesek gyümölcsfaülte­
tés közben érdekes leletekre bukkantak. Körül­
belül egy méter mélységben több régi sírt fe­
deztek fel. Az egyszerű emberek azonban nem 
tulajdonítottak nagy jelentőséget a régi sírok­
nak és azokat teljesen széthányták, a sírládá­
kat vigyázatlanul széttörték és a bennük lévő 
tárgyakat: korsókat, pénzdarabokat, emberi 
csontokat, ezüst- és bronzérmeket szétszórták, 
úgyhogy ezekből Floca Octavián muzeumigaz- 
gató csak nagyon csekély értéket tudott meg­
menteni.

A leleteket beszállították a dévai múzeum­
ba. Találtak három róviai oltárkövet is. Kettő 
bukovai márványból, a harmadik pedig mész­
kőből van. A felíratok mind a három kövön 
épen maradtak. Az egyik oltárkő Jupiter Opti- 
musnak, a második a na-pistennek, MUrasnak 
van ajánlva, míg a harmadikat egy női -isten­
ségnek: Gaelestias virgo-nak szentelték a ró­
maiak.

Ugyancsak ezen a helyen bélyeges N. S. B. 
római téglákat találtak és elég vastag falakat, 
amelyeknek a feltárása felől a dévai múzeum 
a közeljövőben fog intézkedni, mivel remény 
van arra, hogy újabb és újabb érdekes római 
anyag fog felszínre kerülni.

A csigmoi földművesek lelete arra enged 
következtetni, hogy a Marostól mint egy fél­
kilométer nyíre most tulajdonképpen a germi- 
sara-i temetőt fedezték fel.

Hogyan szervezik meg 
háború esetére 

az Országőr-Ifjúságot ?
A nemzetvédelmi miniszter nagyfontosságú rendelettörvénye

Bucurepiből jelentik: Mint arról már röviden 
beszámoltunk, a kormány rendelettörvény útján 
intézkedett az ifjúságnak mozgósítás esetén való 
felhasználásáról. A vonatkozó nagyjelentőségű ren­
delettörvény a következőképpen hangzik:

1. szakasz. Az egész ifjúság (fiúk 7—18, lá­
nyok 7—21 évig) tartozik mozgósítás esetén a ha­
zát szolgálni az „Országőr“ irányítása alatt. Az 
ország hadifelkészültségének fokozása érdekében 
az Országőr megszervezi, előkészíti és felhasználja 
az ifjúságot, mindenkinek korához, rátermettségé­
hez és felkészültségéhez mérten.

2. szakasz. Az Országőr tevékenységét háború 
esetére olyképpen szervezik meg, hogy a szervezet 
a strájereknek és strajer-lányoknak különböző meg­
bízatásokban való felhasználása útján szolgálatára 
legyen a hadseregnek, az állami intézményeknek, a 
társadalomnak, felszabadítva a katonaság egy ré­
szét, mely egyébként frontmögötti zónákban volna 
elfoglalva. Ecélból az ifjúságot felhasználják köny- 
nyebb munkálatokra, az általános és ipari munká­
ban, valamint a kézimunka egy részében, amely a
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magasztos, lélekemelő beszédei, ame­
lyeket pápai legátus! minőségében íz 
az eucharisztikus világkongresszuson 
elmondott, valamint a róla ée magá­
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mezőgazdasági mozgósítási terv végrehajtásához 
szükséges.

Az ifjúság fogja kiegészíteni az állami intéz­
mények, valamint az ország belsejében levő lég­
védelmi szervek működéséhez szükséges személy­
zetet.

Az ifjúság fogja továbbá kiegészíteni az egész­
ségügyi szervezetek személyzetét és hozzá fog já­
rulni a szociális és nemzeti szolidaritási mű foko­
zásához.

3. szakasz. Az összes közhatóságok és magán- 
intézmények tartoznak az Országőrt támogatni, 
biztosítva ezáltal számára, hogy minél jobban fel­
készülhessen a háború esetén reá váró küldetésre.

4. szakasz. Az Országőr mozgósítása és tevé­
kenysége háború alatt az ifjúság parancsnoksága 
alatt történik, a címzetes parancsnokkal, a had­
sereg főparancsnokságának irányítása és utasítása 
mellett és megbízatásainak mértékében.

5. szakasz. Az aktív tartalékos és népfelkelő 
katonai személyzet, valamint a 3236-os számú ren­
delettörvény értelmében mozgósítható nők, akik a 
mozgósítás elrendelésének pillanatában az Országőr 
parancsnokságánál, vagy tartományi szerveinél és 
parancsnokságainál teljesítenek szolgálatot, vala­
mennyien helyükön maradnak, mert állásaikban 
való tevékenységüket a katonaságnál való mozgó- 
sítottságuknak tekintik.

Az Országőr területi kereteinek biztosítását 
(cohors-, raj- és centuria-parancsnokok) az Or- 
szágőr és a nemzetvédelmi minisztérium közösen 
határozzák el, kijelölve a tartalékos tiszteket, az 
alacsonyabb rendfokozatokat és a mozgósítható nő­
ket, akik az Országőr szolgálatában maradnak, 
hogy minden falu számára maradjon egy strájer- 
parancsnok (férfi), minden raj és ccnturia szá­
mára egy parancsnoknő. Ezek mozgósítottnak fog­
nak tekintetni és az Országőr parancsnoksága ál­
tal bárhol felhasználhatók.

6. szakasz. Az Országőr-parancsnok (férfi), 
akit az illető falu strájer-rajának parancsnoksága 
élén mozgósítanak, háború alatt a helyi katonai 
hatóságok segítségére lesz abban, hogy az illető 
falu megfelelően kivegye részét az általános erő­
feszítésekből.

7. szakasz. Az Országőrhöz tartozó személy­
zet, amelynek nincsenek katonai kötelezettségei, 
úgy a központ, mint a vidéki parancsnokságoknál, 
a mozgósítás elrendelésétők kezdve, hivatásában 
beosztottanak tekintetik.

Színes posta
*

PALESZTINÁBAN
MÁR A JÁTÉKFEGYVEREKTÖL IS FÉLNEK

Jeruzsálemből jelentik: Palesztinában a ka. 
tonai parancsnokság betiltotta a játékpisztolyok: 
eladását, vételét és raktáron tartását, hivatko­
zással arra, hogy a játékfegyverek ptAkka-nása 
merénylethírek és pánik előidézéséhez vezethet 
a jelenlegi túlfűtött légkörben.
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POMPÁS VILLÄSREGGELI HOLLYWOOD­
BAN A BETÖRŐ TISZTELETÉRE

Newyorkiból jelentik: a Tyrone Power, az 
ismert hollywoodi filmszínész pompás villás­
reggelit adott Ralph Graham betörő tisztele­
tére, aki 6000 dollár értékű ékszereket lopott* 
tőle és nemrég a rendőrség kezére került. A vil­
lásreggelin résztvett a hollywoodi filmvilági 
számos kiválósága. A díszvendéget, akit erős) 
rendőri fedezet kísért a lakoma színhelyére, 
annyira meghatotta az ünneplés, hogy elárulta' 
mestersége összes titkait, megmutatta hogyan 
nyitotta ki a vendéglátó házigazda ajtaját egy! 
zsebkéssel és fontos gyakorlati tanácsokat adott 
a betörők elleni védekezéshez.

•fr
NINCS TÖBBÉ KOPASZ FEJ, 

AVAGY A SAROKBA SZORÍTOTT ELNÖK,
Sydneyből jelentik: A melboumei villamos­

vasúti alkalmazottak küldöttsége a negyvenórás­
munkahét bevezetését kérte az igazgatóságtól. 
H. Bell, a vállalat elnöke, ridegen ezt felelte a! 
küldöttség szónokának, a Uüliár dg oly ó-kopasz- 
ságú H. Smithnek: Akkor teljesítem kívánsá­
gát, ha kinő a haja “ Néhány hét múlva ismét 
megjelent a küldöttség az elnöknél, aki majd> 
kővémeredt a meglepetéstől, amidőn Smith le­
vette kalapját, mutatva, hogy fejét dús hajzat 
borítja. Kiderült, hogy a villamos-alkalmazot­
tak közköltségen rillanykezelésben részesítették- 
szószólójuk kopasz fejét. A sarokba szorított el­
nök nem térhetett többé ki a követelés teljesí­
tése elől.

*
AMERIKÁBAN* 500 GYILKOSSÁG KÖZÜU' 

250-ET JELENTÉKTELEN CIVÓDÁSOK 
OKOZNAK

Newyorkból jelentik: Az Egyesült Államok 
életbiztosító intézeteinek szövetsége gyilkosság# 
statisztikát állított össze, amelynek adatai sze­
rint 500 gyilkosság közül 250-et jelentéktelen?' 
civódások okoznak, 116 esetben pedig vagy a 
gyilkos, vagy áldozata, vagy mindketten ittasak* 
voltak. Családi tragédiák is szerepelnek a lajr, 
síromon. Egy felbőszült férj konyhakést döfött?, 
neje szívébe, mert az ebéd nem készült et az 
általa előírt percre.

4»
FARUK KIRÁLY LÁTOGATÁSA 

2800 ÉVVEL EZELŐTT URALKODOTT 
ELŐDJÉNEK SIRKAMRAJÁBAN.

Kairóból jelentik: Faruk, Egyiptom ifjú 
királya, a régi Tan is romjaihoz gépkocsizott, 
ahol a Montét tanár által nemrég felfedezett 
sírkamrában sajátkezűleg nyitotta fel a pom­
pás a ran y d í sz í t.m én y es színezüst szarkofágot, 
amelyben remekművű sólyomfejjel ékesített 
arany múmia-tartóban 2800 évvel ezelőtt ural­
kodott. elődjének: a 21-ik dinasztiához tartozó 
Shishah fáraónak múmiája nyugszik. A mú­
mia mellén pompás drágaköves ékszer függött 
lehelletfínom aranyláncon; mellette csodaszép 
illatszeres edények, ezüst és alabástrom szobrok 
hevertek, amelyek a sakálfejű Anibust, a ke­
selyfejű Munt istennőt és más egyiptomi isten­
ségeket ábrázolják. A szarkofág fenekén lapis- 
lazulival és drágakövekkel díszített káprázato­
sán szép aranyékszerek feküdtek, amelyek mű­
vészi tökéletessége még a Tutankhamen sír­
kamrájában talált kincseket is elhomályosí­
totta. Faruk király megtekintette a szomszédos 
sírkamrát is, amelynek rózsaszín gránitból fa­
ragott bazaltfedelű gyönyörű szarkofágja egy 
ismeretlen fáraó múmiáját rejti.

i
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HÍREK
Szerkeszttőség és kiadóhivatal:

líagyvárad, II. Károlv király-űt 5. sz.
£1/5FIZETÉSI ARAK.: Belföldön: Egész érre 900, félévre 450 

negyedévre 225, egy hóra 75 lei. 
SagjrarorszáflbU: Egész évre 50 P. félévre 25 P. negyedévre 15 

Egyes széni ára 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 iillér.
Posta takarékpénztári csekkszámlánk száma : 80.037

Telefoni 12-27.
Kolozsvári szerkesztő: dr Sulyok István.

Kéziratokat nem érzünk meg és nem adunk vissza.

Időjárás
A bncure$ti időjáráskutató intézet jelentésa 

szerint a várható időjárás: Felhöátvonulások, 
többfalé zivatar, csütörtökön lehűlés lehetséges.

Zürichi zárlat. Párizs 11.78, London 20.82, 
Newyor.k 444.62, Brüsszel 75.70, Milánó 23.40, Am­
szterdam 238.62, Berlin 178.40. Prága 15.20, Varsó 
83.75, Belgrád 10, Bu cures ti 325.

Lapunk legközelebbi száma, Áldozócsütörtök 
ünnepe után, pénteken, a rendes időben jelenik 
meg.

MEGHOSSZABITOTTÁK ARADON AZ 
ÁIjLAMPOLGÁRSAGI névjegyzékbe va­
ló JELENTKEZÉS HATÁRIDEJÉT. Aradról 
jelentik: Belügyminiszteri rendelet alapján 
meghosszabbították az állampolgársági név­
jegyzékbe való felvétel határidejét. A felvételt 
igénylőknek junius 1-ig jelentkezniök kell az 
illetékes hatóságoknál.

Több mint egymillió leit irányoztak elő a 
szatmármegyei tüdőbetegség elleni küzdelemre.
Szatmár. Saját tud. A szatmári kerületi munkás- 
biztosi tói pénztár uj költségvetését mo-st hozták 
nyilvánosságra. A költségvetés végösszege 46 mil­
lió 416 ezer lei. Ebből 20 millió 309 ezer leit a 
bányanyugtoéresek és nyugbéres özvegyek járan­
dóságának a biztosítására fordítanak. Egymillió 
leivel növelik a szatmári központi székház építési 
alapját. A tüdőbaj elleni küzdelemre ebben az 
évben egymillióegyezázezer leit. irányoztak elő.

EREDMÉNYES KONFERENCIABESZÉDEK. 
Temesvár. Saját tud. A helybeli erzsébetvárosi 
p lébáni tempi ómban vasárnap óta P. Hajdú Béla 
dévai szentferencrendi misszionárius tart naponta 
konferenciabeszédeket. A szentbeszédeket közvet­
lenül a májusi ájtatosságok után tartják s vasár­
nap reggel fejezik be ünnepélyes keretek között. 
A lelkes és meggyőző egyházi szónok nagy ered­
ménnyel tartja beszédjeit, ezeket naponta a hall­
gatóság nagy tömege hallgatja végig.

Szalay Mátyás dr előadása a minorita kul- 
.írházban. Aradról jelentik: Szalay Mátyás dr, 
epsiszentgyőrgy i esperes-plébános, aki a leánv- 
ongregációk ötnapos lelkigyakorlatát vezette, 
as ír nap délelőtt értékes előadást tartott a Mi- 
orita KulUirház kápolnává átalakított nagylor- 
íóbo.n, amelyet a tagok és vendégek zsúfolásig 
legtöltöttek. Szalay Mátyás dr az anyszentegy- 
ázról adott elő. Beszélt, azokról a jelekről, áme­
nekről a római katolikus anyaszentegyházat, 
lint Krisztus egyházát fel lehet ismerni. Ezek a 
elek az eeység, a szentség és az egyetemesség. . 
alenlevők a tartalmas és igen értékes előadást 
écrie nagv figyelemmel hallgatták. Az előadás 
«fejeztével Lakatos Ottó dr rendfőnök, aradi 
ilébános melee szavakban mondott köszönetét dr 
Iza'av Mátyás esperes-plébánosnak úgy az elö- 
dásórt, mint a lelkigyakorlatokért, amelyek a>, 
radi hívek épülésére szolgáltak.

Temetés. Halbac Savunó száll. Roman Ka- 
aUn 61 éves korában Nagyváradon meghalt. ie- 
netéae csütörtökön délután lesz Mizidesen. (Er- 
élyi „Concordia“). _____ ____ _____

Elsöáldozási
emlékképek,
két színben, csinos, ízléses 
kivitelben, kapható kiadó­
hivatalunknál,

A nagyobb méretűek (18X27 cm.) ara 
2‘50 lei, a kisebbméretiiek (14X23 cm ) 

ára 1 '50 lei.

Mária-nap Désen. Désről jelentik: Bensőséges | 
ünnep keretében tartották meg Désen is a Má- 
ria-napot. Délelőtt 10 órakor a Mária Kongrega- 
nista leányok a kongreganista indulót énekelve, 
bevonultak a templomba és szentmise alatt meg­
újították fogadalmukat, majd a hívek nagy tö­
megével közös szentáldozáshoz járultak. Délután 
az egyházközség kulturházában diezgyűlés volt, 
amelynek keretében szép énekszámokat, szavala­
tokat es élőképeket adtak elő. A diszgyűléean dr 
P. Vitéz Borárd plébános mindott magasa.n- 
szárnyaló ünnepi beszédet. A műsor gondos ösz- 
szeállitása és betanítása Czirmai Teréz pre- 
fekta érdeme.

MÁJUS 23-ÁN NYITJÁK MEG A NAGY­
VÁRADI STRAND-FURDÖT. Saját tud. Ked­
vező időjárás esetén a városi strandfürdőt má' 
jus 23-án nyitják meq.

A templomban fogták el a betörőt. Nagybánya. 
Saját tudósítónktól. Az elmúlt este, közvetlenül a 
római katolikus templom ajtajának bezárása 
előtt, az egyház egyik alkalmazottja észrevette, 
hogy valaki a templomban jár. Lesben állott a 
egy fiatal fiút látott az ajtó felé haladni. Feltar­
tóztatta az ismeretlen fiatalembert, aki előállítói­
ak a rendőrségen. Itt a kiskorú fiú bevallotta, 
hogy feltörte a templomperselyt és az ott talált 
pénzt magához vette. A továbbiak során elbeszél­
te, hogy több kiskorú társával együtt betörőban­
dát alakított. Betörtek a Lucaciu-utcán levő Da­
cia üzletbe, a Vasút-uteái gyümölcskereskedésbe 
és egy másik alkalommal a római katolikus 
templomba. A házkutatás során a kiskorúak la­
tsán több betörőszerszámot találtak. A megté­

vedt gyerekeket átadták a kiskorúak bíróságának

 Magyar Lapok

„Bizonyára örömöt okoz 
Önnek is“

Írja többek között Johannes Bippus I. Borodino 
(Ofic. Cleaatitza, jud. Cetatea Albä) majd faly- 
tatja:

... községünkben a Gastro D. gyógyszer már 
a gyomorbetegek egész tömegétől lett kipróbálva 
és olyan csodálatosan hatott, úgy gyomorégések, 
görcsök és szinte gyógyíthatatlannak tartott 
emésztési zavarok eseteiben, olyannyira, hogy 
napról-napra nő községünkben a bizalom ezen ki­
váló gyógyszerrel szemben. Bizonyára önöknek is 
örömet okoz ilyen híreket hallani. Kérem, szí­
veskedjenek címemre postafordultával 2 üveg 
Gastro D.-t, utánvéttel küldeni, hogy kúrámat 
folytathassam...“

Hasonló hála és köszönőlevelek tömegesen 
bizonyítják, hogy a Gastro D. gyógyszer ma már 
a gyomorbetegek közkincsévé vált.

Gastro D. kapható gyógyszertárakban és dro­
gériában, vagy megrendelhető 135 lei utánvét mel- 

"ár E. gyógyszertárában, Bucurefjt.i, Ga­
lea Victor! et 124.

A Vasas és az NTE székelyföldi tanulmány­
útja. Nagyvárad. Saját tud. Megírtuk, hogy Ha- 
lász-Fischer Antal hírlapíró vezetésével a Vasas 
és az NTE tizenkétnapoe tanulmányutat rendez 
Erdélybe, a Székelyföldre. A rendezőség kérésére 
közöljük, hogy a kirándulást nem junius 25 és jú­
lius 6-ika, hanem július 9 és julius 20-ika között 
rendezik meg. A tanulmányi kirándulás iránt 
egyébként nagy érdeklődés nyilvánul meg.

A borbélyok borravalója és a társadalombiz­
tosító pénztár. Temesvár. Saját tud. A társada­
lombiztosító pénztár ellenőrei megjelentek a bor­
bélyüzletekben és újonnan megállapították a bor­
bélysegédek betegsegélyző-járulékát. Az ellen­
őrök a járulékokat lényegesen felemelték, azzal 
az indokolással, hogy a borbélyok nemcsak bért., 
hanem borravalót is kapnak. Egyébként három 
csoportba osztották az üzleteket s az egy csoport­
ba tartozó üzletek valamennyi alkalmazottja szá­
mára egyforma járulékokat szabtak meg. Az újí­
tással most a borbélyra est erek céhe is> foglalko­
zott, amennyiben a mestereket Is érinti az 
ügy) a betegségéiyző járulékok -felét ők tartoznak 
viselni. A borbélycéh küldöttsége, megjelent a tár­
sadalombiztosító igazgatóságánál és előadta, hogy 
a borravalót, nem lehet alapul venni a járulekok 
kivetésénél. Más a helyzet Bucure?tiben. ahol a 
borbélysegédek a forgalomból százalékos rend­
szer alapján részesedést, kapnak — nálunk a bor­
ravaló gyér és bizonytalan. Viszont az is tény, 
hogy ugyanabban az üzletben nem egyforma, bé­
reket kapnak a segédek s így az uj kivetés min­
den tekintetben nem megfelelő. Kérték a borbély- 
me. terek, hogy a járulékok kiszabásánál a sze­
mélyzeti bérjegyzék legyen mérvadó. A társada­
lombiztosító igazgatósága a maga. részéről elfo­
gadta ezt az érvelést és kijelentette, hogy Bucu- 
restiben érdeklődik további miheztartás végett. 
Amíg pedig az ügyet tisztázzák, az eddigi — régi 
_ betegségé! yzőj árul ékok marad nak érvényben, 
tekintet nélkül az ellenőrök által eszközölt uj 
kivetésekre.
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Bucuregtl, Bdul Tache Jonescu No, 18.
300 kényelmes egy és kétszobás lakás, előcsar­
nokkal és fürdőszobával, Európa legmodernebb 
egészségügyi felszerelésével. Modern bútorok. 

Minden szobában telofon

Halálozás. Temesváron ki-lencvenhárom éves 
korában elhunyt özvegy Becker Vilma. Az eb 
hunytban Becker Béla nyugalmazott vasúti fel­
ügyelő édesanyját gyászolja.

A bucure§ti magyar katolikusok majálisa.
Május evsö vasárnapján, gyönyörű időben ren­
dezte meg a bucure.?ti Imaapostolság magyar 
tagozata ezidei majálisát a szokásos helyen, a* 
Andronache erdőben. Mintegy ezer kiránduló 
vett részt ?. kellemes erdei ünnepélyen, amelyen 
a rendez-"bizottság nagy ügybuzgalommal gon­
doskodott a közönség ellátásáról és szórakozta­
tásáról A majális reggel nyolc órától késő estig 
tartott. Délelőtt 11 órakor énekes tábori szent­
mise és szentbeszéd volt a hívek részére. A si­
ker előmozdítása érdekében az illetékes ható­
sági közegek külön villamos és társas gépko­
csikat bocsátottak a közönség rendelkezésére., 
Jóllehet az idén, több kedvezőtlen körülményi 
miatt, kevesen vettek részt a magyar katoliku­
sok majálisán, mint a múlt esztendőben, a® 
anyagi és erkölcsi siker ezúttal sem maradit eL

Nagyváradi Iparosok a hadbíróság előtt Ko­
lozsvár. Saját tud. A hadbíróság a keddi napon, 
megtartott tárgyalásán Luncan Sándor, Bár De-i 

Tolnai Zsigmond és Sarkad! Sándor nagy­
váradi asztalosát zendülés ée sztrájktörőkké® 
szembeni erőszakosság vádjával állottak Néguiee-l 
cu ezredes elnöklete alatt ülésező katonai tör­
vényszék előtt. Az ügyész a kollektív szerződések-í 
ről szóló törvény rendelkezései alapján, vala­
mint a munkaezabadság elvének tiszteletbemtar- 
tása érdekében a törvény által megszabott súlyos- 
büntetés kirovását kérte. A védelmet .dr Luciára 
Sándor ügyvéd látta el, hangoztatván a sztrájk« 
törvényes voltát és azt, hogy a munkavédelem 
elve alapján a sztrájkoló munkásnak jár kii a: 
munkavédelem. Az elkövetett erőszakosságok 
csak magánjellegű személyes összetűzések voltak. 
A vád és védelem meghallgatása után a katonai- 
törvényszék a vádlottakat 1000 lei pénzbüntetés- 
megfizetésére kötelezte.

Vakmerő lopás egy adóhivatalban. Aradról je­
lentik : Vakmerő lopás történt a pénzű gyigazga- 
tóság épületében levő adóhivatal pénztárhelyisé­
gében. Lehóci Ferenc bankszolga adót ment fizet­
ni az dóhivatalba és egy óvatlan pillanatban is­
meretlen tettes kiemelt aktatáskájából 21 ezer 
leit. A meglopott ember azonnal jelentette az ese­
tet a hivatal -főnökénél és értesítették a rendőr­
séget is, de dacára annak, hogy az épületben talált 
személyeket megmotozták, az elszánt tolvajt nem 
sikerült leleplezni.
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Az amerikai olaj-ipari munkások sztrájkolnak. A 
sztrájkolok ellen a rendőrség könnyfakasztó gáz­
bombákkal vonultak fel, mire a sztrájkolok kisebb 
gázálarcokat vettek fel és így vonultak fel. Jel­

lemző ez az amerikai viszonyokra.
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8 Magyar Lapok
Ismét gyilkolt az alkohol Jobbágy tóikéról je­

lentik: Balog József remény házi lakos a na­
pokban átjött a hodofli hetivásárra. Vásár után 
la jó vásár örömére betért áldomásra a falu kocs­
májába. Iddogálás közben beszélgetésire ellegye- 
idett néhány hodosi gazdával. A csöndes beszélge­
tésből az elfogyasztott alkohol hatása alatt egy­
szerre veszekedés kerekedett. Balog a veszekedés 
hevében bicskát rántott, mire a többiek rárohan- 
;tak és a kővetkező pillanatban egyikük halálos 
szúrást ejtett Balog Józsefen. A szerencsétlen 35 
téves gazda négy árvát hagyott maga után. A ha­
tóságok megindították a nyomozást a tettes kéz- 
rekeri lésére.

XIL PIUS PÁPA arcképe szép kiállításban, 
nagy alakban, kartonra nyomva megjelent. For- 
tóval együtt mindössze 30 lei. Megrendelhető la­
punk kiadóhivatala utján is.

Vasárnapi tolvajok. Temesvár. Saját tud. A 
Rocca-harisnya.gyár tulajdonosa, Friedmann La­
jos feljelentést tett a rendőrségen, hogy a gyár 
árukészletét ismeretlen tettesek megdézsmálják. 
A rendőrség megállapította, hogy a lopásokat Al­
men Dániel, valamint U. Nicolae kiskorú követ­
ték el, akik április közepéig a gyárban mint szol­
gák álltak alkalmazásban. A két szolga bevallot­
ta, hogy az ősz óta vasárnaponként követte el a 
lopásokat. Ilyenkor a gyár nem dolgozott, ők pe- 
diig kiseperfték és tisztították a helyiségeket. Egy 
alkalommal néhány harisnyát vittek magukkal s 
mivelhogy a tolvajjá« sikerült s a harisnyákat 
sikerült eladniuk, azontúl minden vasárnapon 
megd-ézemálták a raktárt. Különösen a Kardos­
telepen bocsátották áruba a lopott holmit, egy ét­
im ást még ki is cserélgettek az üzletekben. Húsz­
ezer led értékű harisnyát lopkodtak így össze. A 
rendőrség most átadta őket az ügyészségnek.

* A nagyszebeni „Sanda Ursula" leánynevelő
intézel vakációé német nyelvi kurzusra és üdülés­
re felvesz 30 katolikus fiatal leányt. A kurzus tart 
julius 1—augusztus 1-ig. Programm: délelőtti 
órák német nyelv, francia nyelv, gépírás és kézi­
munka, délután alkalom kirándulásra a város 
szép környékére, fürdőkre Ocna-Sibiului sósfür­
dőiben.

Egy varjúért — egy emberélet. Temesvár. 
Saját tudósítónktól. A város közelében levő 
bogamenti telepen lakó harminchat éves Kakti­
es! József feleségével együtt kisétált a Bisztró 
erdőbe. Ott varjú fészket fedezett fel, egy magas 
fa tetején, a fészkekben varjú is volt. Kakucsi 
József elhatározta, felmászik a fára és lehozza 
a varjút. Mintegy húsz méternyi magasságra 
kúszott fel a fára, amikor hirtelen megszédült, 
elvesztette egyensúlyát és lezuhant. Kakucsi 
olyan szerencsétlenül esett le. hogy szörnyet­
halt. Egy varjúért — egy emberélet. Kakucsi 
egyébként három gyermek apja volt, akik ily- 
módon árvultak el váratlanul.

ÖSSZEÁLLÍTOTTAK a lettek ellen
JÁTSZÓ ROMÁN VÁLOGATOTTAT. fíucurestiből 
jelentik: A lettek ellen csütörtökön játszó román 
válogatottat összeállították. Az egyetlen változás a 
jugoszlávok ellen győzes csapatban: Juhász a kö­
zépfedezet, a sérült Fieraru helyett. A válogatott 
tehát a következő Pavloviéi — Bürger. Sfera — 
Vintila, Juhász, Demetroviei — Orza, Ploesteanu, 
Bodola, Mareu, Dobay. lehetséges, hogy közvetle­
nül a mérkőzés előtt esetleg Reuter kerül a bal- 
összekötőbe. összeállították egyébként a B. válo­
gatott keretét is. Kapusok: Constantinescu és Sza- 
dovszky, hátvédek: Dragomirescu, Dúca, Felecan 
I., fedezetek: Barbulescu, Páll, Pop III., Costea, 
csatárok: Bogdau, Moldovan, Praszler, Spielmann, 
Éne.
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Hollandi virágkereskedők 25 ezer hollandi tulipánt szállítottak Párizs városának. Hogy 
az értékes virágokat megvédjék tolvajok ellen, erős dróthálóval takarták be.

A Thália operettegyliíteséaek 
négy napos vendégjátéka

Mint értesülünk, a Thalia operett együttese 
jövő kedden Váradra érkezik és négy napig ma­
rad városunkban. Ez alkalommal bemutatja az 
operett együttes Szüle Mihály, Harmath Imre és 
Walter László híres újdonságát, az Egy bolond 
százat csinál című operettet.

Köztudomású, hogy az Egy bolond század csi­
nál volt a színházi évad legnagyobb operett si­
kere. Több, mint 150 előadásban hozta színre a 
pesti Royal színház Európa csaknem valamennyi 
fővárosa számára megvásárolták ezt a hihetet­
lenül mulatságos, ötletes mesőjű operettet, ame­
lyet a rádió már kétszer is közvetített és zene­
számait állandóan játszók a dzsessz zenekarok.

A négy napos operettciklue teljes műsora a 
következő:

A Thalia operett ciklusának műsora:
Május 25. kedd este 9 órakor: Egy bolond 

százat csinál. (Szüle Mihály, Harmath Imri 
Walter László páratlan sikerű operett újdonsá­
ga. P.ei lező: Gróf László, vezényel: Schreiber 
Alajos, főszereplők: Krémer Manci, Sándor Stefi, 
Bázsa Éva, Rajnai Bili, Fülöp Sándor, Jen ej Já­
nos, Tompa Sándor, Csóka Józsid. Héthelyi Ödön, 
Deésy Jenő, Csengerj Aladár, ürvössy Géza, stb

Szerda délután 5 órakor: Bubus. (A nagysi­
kerű zenés vígjáték első olcsó hely áras előadása'.

Szerda este 9 órakor: Egy bolond százat csi­
nál.

Csütörtök délután 5 órakor: Bubus. (Olcsó 
helyárakkal.)

Csütörtök este 9 órakor: Egy bolond százat 
csinál.

Péntek este 9 órakor: Egy bolond százat csi­
nál. (A ciklus záró előadása.)

— Jegyek elővételben a feltüntetett összes 
előadásokra péntektől kezdödöleg már válthatók 
a színház baloldali elővételi pénztáránál napon­
ta délelőtt 11 1-ig és délután 4 -6-ig.

Nagy sikerrel mutatták be Budapesten Né­
meth László „VII. Gergely“ című ötielvonásos 
történelmi drámáját. Budapestről jelentik: A na­
pokban volt Németh László „VII. Gergely" cimü 
ötielvonásos drámájának sajtófőpróbája. Á szerző 
megrázóan mutatja be az aszkéta pápa lelki szen­
vedésekkel teli életét. A pápát Tímár József ala­
kította nagy sikerrel. A többi szereplők: Forgács 
Géza. Kovács Károly, Mátray Erzsi és Zala Ka­
rola ugyancsak nagy sikert arattak.

A nagyváradi mozgókép- 
színházak műsora :

TÁMADÁS A FÖLDKÖZI TENGE-DORIAN:
REN.

APOLLÓ: BOSFOR.
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* Ha ío’ytonos bélpangísaitól ós túlsók ayo. 
morsavntól i:vollen meg akar szabadulni, úgy ne
mulassza el reggelenként egynegyed, esetleg fél­
pohár természetes „Ferenc József" keserű vizet 
éhgyomorra inn,i. Kérdezze meg orvosát.

Minden miniszter és alminiszter 
átengedi egyhavi fizetését 
a hadfelszerelés táljaira

Bucurcstiből jelentik: A minisztertanács el- 
határozta, hogy minden miniszter és alminiszter 
átengedi egyhavi fizetését a hadfelszerelés céljaira. 
Ezt az összeget két részletben vonják le. Az elsőt 
a május havi, a másodikat a junius havi fizetések­
ből.

Nagykárolyt leány 
homályos hátterű 

autós-kalandja
Állítólag elrabolták és Nagyváradra 
hozták egy „titokzatos" gépkocsiban

Nagyvárad. Saját tud. Homályos hátterű ügy­
ben vezetett be nyomozást a rendőrség. Az eset 
előzményei még vasárnapra nyúlnak vissza. Este 
8 óra tájban Nagykárolyban Knecht Margit 24 
éves leány, aki Illés József volt v iII&mosüzemi 
főmét nők özvegyénél lakik — elbeszélése szerint 
— az állomás felé vezető utcán hazatfelé tartott 
Ekkor hirtelen a járda szélén megállt egy kékes- 
szürke autó, két fiatalember ugrott ki a gépkocsi­
ból, a leányt ölbekapták és erőszakkal behurcol­
ták a gépkocsiba. Knecht Margit — állítólag —. 
segítségért kiáltott, az ismeretlen támadók azon­
ban vattát i.ömtek szájába. A gépkocsi ezután 
gyors tempóban elhagyta Nagykároly városát ós 
Nagyvárad felé indult, ahová hétfőn este 8 óra­
kor érkezett volna meg — a leány vallomása sze­
rint. A püspöki utón azonban defektet kaptak, a 
két ismeretlen fiatalember bement az egyik kö­
zeli vendéglőbe, hogy vacsorát rendeljen és a 
leányt a sofőr őrizetére bízták. Időközben az esz­
méletlenül fekvő Knecht Margit magához tért, s 
anélkül, hogy a solfőn észrevette volna, nesztele­
nül kiszállt az autóból és gyors futással igyeke­
zett elérni a legközelebbi rendőrőszemet. A Lány 
a rendőrnek elmondta elrablásának történetét és 
együtt visszaindultak a gépkocsihoz, de legna­
gyobb meglepetésükre a gépkocsi akkorra már 
eltűnt.

Knecht Margit a központi rendőrségen töl­
tötte az éjszakát és itt pihente ki a rendkívüli 
kaland fáradalmait és izgalmait. Cherebetiu ko­
misz ár hallgatta ki, de a leány nem tudta meg­
mondani a kocsi rendszámát s a fiatalemberek­
ről sem tudott pontos személyleirást adni.

A nagyváradi rendőrség a nagykárolyi rend­
őrséggel karöltve széleskörű nyomozást indított 
a nem mindennapi és homályos hátterű autós 
leány rabi ás ügyében.

A Vasárnap legújabb száma vezető helyén a 
magyar katolikus élet két nagy veszteségéről szá­
mol be, mely Pazsitny Bonaventura dr, erdélyi 
minorita rendfőnök és Tóth Tihamér dr vsezpré- 
mi megyéspüspök, a világhírű egyházi író és hit­
szónok halálával érte. Részletesen ismerteti a lap 
a nemzetközi katolikus nőszövetség római világ­
kongresszusának ügyrendjét és XII. Pius pápa 
szózatai. Az irodalmi részben Dezsényi Béla no­
vellája (Amerikai riport), Sik Sándor, Reményik 
Sándor, Rónai György, Ágoston Julián és Nagy 
Méda költeményei biztosítják ebben a számban is 
azt az emelkedett szellemiséget és erkölcsi nívót, 
mely a Vasárnapot az erdélyi folyóiratirodalom 
élvonalába emeli. Kulcsár M. László, a százéves 
Luxemburgról ir, Holló Ernő és Nagy károlyi 
Etelka karcolaiai a modern életproblémák színes, 
eleven, mindamellett a lélek mélyéig megfogó 
tükrét képezik. A „Kultúra és élet" rovatban 
Kulcsár Kálmán, az erdélyi magyar sajtó fele­
lősségéről és a többségi néppel szemben elfog­
lalt álláspontjáról ad vázlatos, időszerű kritikát. 
Gáldi László: Két könyv Kosoztolányiról elmen 
értekezik a könyvrovat vezető helyén; könyvkri­
tikát ir mc-g Szabó Dániel minorita teológiai ta­
nár. Az időszerű karcolatok: Az albán királyné 
sorsa. — Mennyibe kerül a háború? — Nyelv- 
művelés a sport terén. — De an ne Durbin leg­
újabb filmje. — Francia pilóta — a lélek magas­
latain. Ezúttal is szép illusztrációk díszítik a 
Vasárnapot, amely megrendelhető a kiadóhiva­
tal utján: Arad, Str. Bratianu 2—4. Félévre 120 
lei, példányonként 12 lei.
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Varsó, május hó.
A varsói utcák szomorú képe: a kitett gyerek, 

aki magatehetetlenül áll a nagyváros forgatagában 
8 az ezernyi ember közt keresi, de már nem találja 
szülei simogató kezét, jóságát. Maga sem hinné, ha 
ésszel felfoghatná, hogy éppen az anyai kéz vagy 
a* apai keménység tette ki, hogy lerázza magáról 
a felelősség terhét s azt másra, lehetőleg az ál­
lamra hárítsa. Ezzel kapcsolatban sokat lehetne 
beszélni az emberi lélek elfajulásáról, pálcát tör­
hetünk a szülői szívtelenség fölött, de számolni 
kell a ténnyel: van utcára kitett gyermek, hát meg 
kell menteni!
Az utca nyomorultjainak megmentése

Nem lenne épülő állam Lengyelország, ha nem 
őrizné, ha nem oltalmazná a gyermeket, ha nem 
mentené meg az utca nyomorultjait, akik nvomo- 
rúságból kerültek ide. Mert az utóbbi hónapok­
ban — sajnos — éppen az ilyen kivándorolt szü­
lők bosszúja tapasztalható, éppen ezek a kiván­
dorolni kényszerültek akarnak legalább ezzel 
bosszút állni az államon, amelynek oly hosszú 
évtizedeken keresztül ették kenyerét. Nemrégiben 
Varsó utcáin felszedett hajléktalan gyermekek 
száma egy hónapban 80-ra emelkedett a női rend­
őrség legnagyobb csodálatára.

Mert köztudomású dolog, hogy az utca gyer­
mekének legjobb barátja és első megértője a női 
rendőr, az „ondolált hadsereg“ tagja — amint tré­
fásan nevezik ezeket a sokszor csinos, sokszor 
érettségivel és magasabb iskolázottsággal rendel­
kező hölgyeket.

Egész Lengyelországban 52 nőrendőr van 
Ebből 21 Varsóban teljesít szolgálatot. Maga az in 
tézmény 12 éves, de az uniformist csak 2 év óta 
viselik. Természetesen vannak aztán be nem öltő 
zött rendőrök is, akik főleg a prostitúció ellen 
harcban veszik ki részüket. A „beöltözöttek" pe 
dig az utcagyermekeit veszik első kezelésbe. Nem 
csak a „kitetteket“, hanem az utcák kis imposzto 
rait is, akiket a — sajnos — szűknek bizonyult 
fogdában tartanak legfeljebb 48 órára. Ezen idő 
alatt kinyomozzák a gyerek hovátartozását, vagy 
döntenek afelett, milyen intézetbe helyezzék el.

Meleg szív dobog a sötétkék zubbonyok 
alatt

A női rendőrség gyermek fogdája komoly 
fogda, de a kis gonosztevők itt sok szeretettel, jó­
sággal, gondozással találkoznak. A fogda kis lakóit 
foglalkoztatják, ami éppen elég gondot ró a nőt 
rendőrség szolgálatban lévő tagjaira. A fogda be­
rendezése nagyon praktikus. Olyan padok vannak 
itt, amelyek asztallá, fekvőhellyé, iskolapaddá 
bonthatók széjjel. Mert itt iskola is van: Okleve­
les nevelőnők is működnek a rendőrség kebelén 
belül, akik játszani, írni, olvasni, énekelni tanítják 
a kis fegyelmeket. Ha nem is szabad, ha nem L 
rózsás itt az élet, de mindenesetre emberi, ember­
séges a bánásmód és ez maga több, ez maga jobb, 
mint az utca bűnös levegője.

És a komoly arcú, szigorú rendőrnők sötétkék 
zubbonya alatt meleg szív dobog, szeretet lakozik. 
Szeretik ezeket a szegény fiatal szerencsétleneket, 
mint ahogyan nő tud szeretni gyermeket. Tálán 
természetükben van ez, talán a férjhezmenés ti- 
lalma ébresztette fel bennük, mindegy, bő, hogy 
van és árad napróbnapra, újra és újra a kezük 
ügyébe került lengyel gyermek felé.

Ha a rendőrnő kézrekerít egy elhagyott vagy 
komiszkodó gyermeket, akit a fogdába kell vinnie 
egyelőre, megindul a nyomozás a bűnösség meg­
állapítására. Sok esetben a 48 óra alatt helyre ke­
rül a gyermek: szülei, vagy hozzátartozol gondo­
zásába. Az árvák, félárvák vagy kitellek, egyszó­
val a nem bűnözők, amíg el nem dől sorsuk: arva- 
házba, lelencházba, rokonsághoz kerülnek. 4—la 
éves korúakat nevelnek itt. Mert az ilyen intézet­
ben kapja az elhagyott gyermek első, szerető gon­
dozással teli nevelését.

Élet, öröm, gyermeki boldogság
Az első két hét alatt a megfigyelő osztályon 

vannak. Ez még kemény dolog, keménye oru 
menyek közt élnek itt állandó nevelői felügyelet 
és orvosi megfigyelés alatt. Itt kel! levetkoztetmok 
az égbekiáltó elhanyagoltságukat. Ezek iz< 
élnek a többitől, hogy a pszichológus annal konv- 
nyebben alakíthassa ki magának a gyei 
képet. Itt van a legtöbb fertőző

—v0»l kórnázba, küiönszobában helyeznek el esi

ápolás alá vesznek. Ezek hozzák magukkal a leg­
több piszkot, koszt, bogarat. A gondos ápolás 
azonban radikálisan emberi vágányra tereli őket. 
A második két hét már rendes fehérre festett 
ágyacskát tartogat számukra, amelynek fehér taka­
róját maguk igazítják el szépen. Az új háló lakói 
már rendben tartják a falakat, nem rúgják le, nem 
törik össze a porcellán tányérokat, amelyekből jól­
készített és tápláló ételeket esznek. Kevesebb a 
baj a betegszokákkal és az orvosi rendelőket sem 
töltik már meg annyira, mint az előkészítő lakói. 
Szépen ápolják fogaikat.

Amikor az egyik ilyen intézetben voltam, a 
kicsinyek éppen ebédutáni pihenőt tartottak. Egy­
más mellett feküdtek a kemény padlón. Javarészük

már szundikált, voltak még nyugtalankodók, ér­
deklődők. A tanítónő ott őrködött álmuk lelett. 
Egy másik nagy csoport, fiúk és leányok, sárkányt 
készítettek. Ha elkészül, kimennek és eleresztik. 
Lázasan készült a sárkány, a farka, a madzag hosz- 
szúsága. Élet, öröm é« gyermeki boldogság lepte 
el a termet, ahol új örömök várták őket nap-nap 
után.

A vezetőnő büszkén mutogatta az intézet éle­
tének kedves fényképfelvételeit. A gyermek, amint 
a rendőrnéni elhozza ide, az itteni élet sok apró, 
kedves jelenete és a legtöbbször oly sírva-távozás, 
egészen kultúr külsővel, tisztán, gondosan öltözőt- 
ten, megnevelten, illedelmesen.

Nem egyszer és nem egy vágyik vissza ide, 
ahol annyi jóság, annyi megértés, annyi gondozás 
fogadta akkor, amikor azt hitte, hogy senki sem 
tartozik hozzá, amikor kis vadóc volt az ember­
járta gigászi vadonban ...

Érthető is! A szülőanya kezének gonoszságát 
az állam-anya pótolta itt! És úgy pótolta, úgy pó­
tolja, hogy nem lehet megfeledkezni, nem lehet 
hálátlanul elfelejteni!... (SZ. Cs. T.)

Nagy piachíásmya! küzd 
a romániai tejtermelés

Vajtermelés tekintetében sok más országét felülmúlja 
a romániai rekord. Á romániai eredmény tejtermelés­

ben is megközelíti a világrekordot
Bucureftiből jelentik: A hucure^tii állattani 

intézet vasárnap osztotta ki a díjakat azoknak a 
gazdáknak, akiknek fejőstehenei az intézet által 
rendezett versenyen a legjobb tejelőknek bizonyul­
tak. Az állattani intézet igazgatója, Constant:- 
nescu tanár, ez alkalommal néhány érdekes adatra 
mutatott reá beszédében. A romániai tejtermelés 
nagy piachiánnyal küzd. Maga a főváros is csak 
körülbelül 70.000 liter tejet fogyaszt naponta, tíz­
szer kevesebbet, mint Bécs. A román nemzeti tej­
bizottság vau hivatva arra, hogy nagyobb arányú 
tejfogyasztás érdekében propagandát folytasson s 
e bizottság eddigi munkája szép eredményeket mu­
tat fel. Másrészt intézkedések történték a foko­
zott mértékű tejtermelés előmozdítására s ezt a 
célt szolgálja a fejőstehenek versenye is, ami szo­
kásos minden fejlettebb mezőgazdasággal rendel­
kező országban. Romániában az első ilyen ver­
senyt az 1935—36. gazdasági évben, a másodikat 
1937—38-ban rendezték meg s a jövő hónapi 
kezdődik a harmadik országos verseny. Az eddig 
elért eredmények, mondotta Constantinescu tanár, 
a romániai állattenyésztés világviszonylatban is je­
lentős sikereit mutatják fel. Az első díj nyertese, 
Radu Grigorcea siementhali fajú tehene 330 nap 
alatt 10,385 liter tejet adott, ami megüti a siernen- 
thaii tehán hazájának Svájcnak a rekordját. A vi­
lágrekordot ennél a fajtánál Magyarország tartja 
13.437 liter tejjel 365 nap alatt. A román ereed-
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Kiadó
Iudvari lakás: 2 szoba, 
előszoba. konyha, ka­
mara, junius 1-től, 
Nagyvárad Sir. Bratia-

j nu'ot szám. ________
Kertes

■ nyaralót pótló — 2 
I szobás komplett lakás 
kiadó. Nagyvárad, Cior- 

] dae-u. 4ö. Bér 20.000 lei.
Bútorozott

I S7nba, esetleg konyha 
! használattal kiadó. — 
í Nagyvárad. Sir. Moldo- 
I va 25, szám.__________ _

Kiadó
junius 1-re két egy- 
./uhati. konyhát- lakás 
Nagyvárad. Str. Axente 
Sever 13. szám.

Utcai
Kétszobás, előszobáé lá­
ttáé, mosókonyhával, 
izonnalra kiadó. Nagy­
várad, Strada Mihail
Sorbnl 11 szárn._______

Kiadó
3 szobás utcai fürdőszo­
bás lakás augusztus Jió 
1-re. Nagyvárad. Str. 
Andrei Muresami 3.___

Kiadó
1 szoba, konyha, éléska­
mara. Nagyvárad, Ni­
cola e Zsiga 50.

Més-mieé

Perzsaszőnyeg,
(eredeti keleti minta. 
2x3 méter) uj állapot­
ban, olcsón ela.dó. — 
Nagyvárad, Sft. Gheor- 
ghe-utca 7-a.

mény már nagyon megközelíti ezt a világrekordot. 
A moldvai fajtájú román tehén is eddig nem ta­
pasztalt eredményt mutatott fel a versenyen, 4000 
liter tejjel 330 nap alatt. — A vajtermelés tekin­
tetében sok más országét felülmúlja a romániai re­
kord: 410 kilogramm egy év alatt,

A kiosztott dijak a sigmenthali és pinzgaui faj­
tánál 40.000 lei és 5000 lei között ingadoztak, 
amelyek mellett arany és ezüst érmeket is kaptak 
a nyertesek. A svájci fajú tehenek tulajdonosai 
15.000, 8000, 5000 és 3000 leies pénzdíjakat s 
arany, ezüst és bronzérmeket, a pusztai fajú tehe­
nek tulajdonosai érmek mellett négy és kétezer 
leies díjakat nyertek.

Az egyik díjnyertes állattenyésztő rámutatott 
azokra a nehézségekre, amelyekbe a tejtermelés 
ütközik. Egy liter tej termelési költsége, mondotta, 
3 lei. Ezzel szemben a termelő például Bukoviná­
ban 3 leiért adja el a tej literjét és hegy vidék elten 
csak 2 leit kap literjéért. Ebhez járulnak még a le- 
gelőhiánnyal és a szállítási zavarokkal kapcsolatos 
nehézségek, amelyekkel megküzdeni csak az állam 
támogatásával és szövetkezeti munkával lehetséges.

A díjkiosztás alkalmával beszédet mondott 
Cornöteanu professzor, földművelésügyi miniszter 
is, aki rámutatott azokra a kormányintézkedésekre, 
amelyek hivatottak az állattenyésztés, illetve a tej­
termelés jövedelmezőségét fokozni.

Kávéházak,
cukrászdák figyelmébe! 
Gyönyörű magas fikuez 
és filodendron eladó. — 
Nagyvárad, Alexandru- 
utca 51. 8. ajtó.

Keresünk
jókarban levő olcsó 
harmoniumot a gele.n- 
cei régi templom szá­
mára. Plébánia Hiva­
tal, Ghelinta.

Aíiásí MVM
szavanként 2 K.

Orvos
propagandistát ke­
res Erdély részére 
nagy gvógyszeráru- 
gyár. Föltételei: ro­
mán. magyar, német 
nyelvet tökéletesen 
biró orvos. Bemutat­
kozás május 20—26. 
Dr G. Hotel „Park“.

ftmufHe
szavanként 3 lel

Fiatal
urileány ajánlkozik úri- 
családhoz, felolvasónak, 
társalkodónőnek, vagy 
gyermek mellé. Csavar 
Éva, Nagyvárad, Strada 
Nicolae Jiga 50.

Permetezők
szakszerű javítását vál­
lalom. Kölcsön perme­
tezők kaphatók. Szil- 
váasy .Tánoe, Nagyvá­
rad, Episcopal Radu 2. 
NagyhicMő.

Cserépkályhák
javítását, átrakását, 
szabadalmazott rend­
szerrel készíti Besenyői 
kályhás, Nagyvárad, 
Str. Rosiorilor 15-a.

PUHA ÓLMOT 
állandóan vesz a Szent 
Lászíó-nyomda r. t
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Londonból jelentik: A Vatikán újabb béke- 
közvetítést készít elő Németország és Lengyelor­
szág között. A Daily Express, mely erről az állító­
lagos újabb szándékról római tudósítójának jelen­
tése nyomán hírt ad, megjegyzi, hogy a berlini és 
varsói nuncius a német illetve a lengyel kormány­

nál a szükséges lépéseket már meg is tette. A va­
tikáni javaslat fontolóra veszi a német javaslato­
kat és a lengyel álláspontot is. Vatikáni körök re­
mélik, hogy mindkét részről készség nyilvánul 
meg a közvetítés elfogadása iránt.

Mit tartalmaz a Moszkvához 
intézett új angol javaslat

A három-hatalma nyilatkozat nemcsak kelet, hanem nytigaf»Euró- 
pában bekövetkezett támadás esetére is szól

Londonból jelentik: A „Daily Express“ sze­
rint az tij angol javaslat Moszkva irányában a 
következőket tartalmazza:

1. Anglia, Franciaország és Szovojetoroszor- 
szág közös nyilatkozatban jelentse ki azt az el- 
tőké't szándékot és készséget, hogy további táma­
dási cselekményeknek közösen ellenállnak.

2. A Szovjet szavatolja vétlen támadás ellen 
valamennyi szomszédját, beleértve Lengyelorszá­
got, Romániát, Észtországot, Finnországot es 
Lettországot.

3. Franciaország és Anglia közös segítséget 
ígér Szovjetoroszországnak, ha kezességi ‘ kötele­

zettségének teljesítése következtében háborúba 
keverednék.

4. Vezérkari megbeszélések állapítják meg 
minden egyes szerződő állam feladatát ellenséges­
kedések esetére.

A „Daily Mail“ nagyjából megerősíti ezt az 
értesülést, hozzátéve, hogy a három-hatalmi nyi­
latkozat nemcsak Kelet, hanem Nyugat-Európá- 
ban bekövetkezett támadás esetére is szól. A lap 
párizsi levelezője szerint az angol-szovjet egyez­
ményt minden valószínűség szerint aláírják 
Genfben.

sí
„A kardok kikerülnek hüvelyükből, 

haazsidónépcsafatkozik reményeiben
Feszült várakozás előzi meg Palesztinában az angol kormány 
fehér könyvének közzétételét. — Riadókészültségben az angol

katonacsapaíok
Jeruzsálemből jelentik: Egész Palesztinában 

fesziüt várakozás előzi meg az angol kormány Fe­
hér Könyvének közzétételét. A Fehér Könyi az 
angol kormány új palesztinaí tervét foglalja ma­
gában. A Fehér Könyv közzétételének előestéjén 
Jeruzsálem házainak falain hatalmas falragaszok 
jelentek meg a következő felírásokkal: „A kardok 
kikerülnek hüvelyükből, ha a zsidó nép csalatko­
zik reményeiben“.

Az angol katonai csapatokat a szerdára vir­
radó éjszaka riadó-készültségbe helyezték. Tel- 
Avivban és környékén már előre letartóztattak 
több szélsőséges zsidó revizionistát. A csapatok 
megszállták a hadászati pontokat és páncélautók 
állanak készenlétben, hogy feloszlassanak minden 
csoportosulást.

A Fehér Könyv közzétételét követő nap gyász­
nap lesz az egész palesztinaí zsidóság számára. Tel­
jes böjtöt tartanak és gyászimákat mondanak ezen 
a napon. A főrabbi elrendelte a Chofar kürt meg­
szólaltatását. amit csak egészen kivételes alkal­
makkor szoktak megtenni.

Kedd este Tel-Aviv közelében az országúton 
agyonlőtték egy ismert angol írónő fiát. Michael 
Klerket, aki motorkerékpáron haladt az ország­
úton.

Jabotinszki a Fehér Könyv visszautasí­
tására hívja fel a világ zsidóságát
\ arsóból jelentik: Jabotinszki, az új cionista 

szervezet elnöke, a sajtó előtt kijelentette pro- 
grammját, mely a következőket tartalmazza:

1. Hívják össze a ke'eteurópai zsidók parla­
mentjét, melynek „a zsidó szerencsétlenség par­
lamentje“ lenne a neve és az lenne a hivatása,

hogy a kormányoktól kérje a zsidó kivándorlás 
rendezését; hogy tervezetet dolgozzon ki a zsidók 
tömeges palesztinaí letelepedése érdekében és 
zsidó nemzeti képviseletet létesítsen.

2. Minden fegyverképes zsidónak lajstromoz­
tatnia kell magát, hogy készen álljon a palesztinaí 
hadseregbe való belépésre.

3. A Fehér Könyv visszautasítása.
4. Az amerikai és európai zsidók a legrövi­

debb idő alatt egymillió fiatalembert tudnak moz­
gósítani és a hadsereg Palesztinába menne az ara­
bok ellen harcolni.
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A berlini és a varsói nuncius már megtette a szükséges lépeseket

tiiállay Miklós:

Báthory István
liaianyi György bevezető 
tanúim anyával, térképpel, 
mtt mellékletekkel. —- Ara 
íűi'.ve 247 Lel, kátve 1142 Lel.

Báthory István életének megoldá­
sára csalt hál lay Miklós vállalkoz­
hatott, ki Jókaira emlékeztető gaz­
dag arad as u fantáziájával hiány- 
talanul átéli Báthory gazdag és 
szövevényes életének minden meg­
lepő. uj fordulatát. Olyan történel­
mi film pereg le előttünk, melynek 
minden jelenete uj értékkel és fel­
ismeréssel gazdagítja a mai nem­
zedék életét.

Dante kiadás.

ffiz ubsn kisebbség 
a lengyel kormány mellé állott
Több milliót adományoztak a lengyel 

légihaderő fejlesztésére
Varsóból jelentik: A lengyel belpolitika leg­

utóbbi napjainak egyik nagy meglepetése, hogy 
az ukrán kisebbség a lengyel kormány mellé 411 
éa teljes erővel támogatja. Ennek már kézzelfog­
ható eredménye is mutatkozik. A lengyel légi 
haderő fejlesztésére indított gyűjtés során az uk­
ránok több millió zlotit adományoztak.

Kirabolták Párizsban 
a spanyol köztársasági menekül­

teket támogató irodát
Párizsból jelentik: Manciéinek, a Negrin- 

kormány volt miniszterének lakásán fegyveres 
támadás történt. Ebben a házban működik a 
spanyol köztársasági menekülteket támogató 
iroda. Az iroda igazgatóját a támadók megkö­
tözték. száját fölpeckelték s úgy az igazgató, 
mint titkára pénzét magukkal vitték.

Megkezdődött Budapesten 
a huszonnyolcadik országos 

katolikus nagygyűlés
Budapestről jelentik: Szerdán délután kezdő­

dött meg Budapesten a 28-ik országos katolikus 
nagygyűlés. A nagygyűlés kiküldöttei szerdán dél­
után megkoszorúzták Pázmány Péter szobrát. Este 
a katolikus írók és hírlapírók országos Pázmány 
egyesülete vitaestet rendez. Áldozócsütörtökön a 
nagygyűlés legkiemelkedőbb mozzanata lesz az 
ifjúság közös szentáldozása a Hősök Terén. Pén­
teken éjjeli szentségimádás lesz az Örökimádás 
templomában.

Bulgáriának a Balkán-szövetségbe való
beuoüásás dolgozik a francia diplomácia

Görögország engedékenységre is hajlandó Bulgária irányában, hogy bevonják 
a 8alkán-szövetségbe való csatlakozásra

Párizsból jelentik: A francia diplomácia élénk 
munkában van, hogy belevonja Bulgáriát is a 
Balkán-szövetségbe. Bonnet külügyminiszter ked­
den este hosszasan tanácskozott Politis görög kö­
vette! és a megbeszélés során Bonnet érintette a 
bolgár követelések ügyét is. Politis kormánya meg­
bízásából rövidesen Athénbe és Ankarába utazik 
és párizsi diplomáciai körök feltételezik, hogy An­
karában Politis megkísérli a francia-török tárgya­
lások gyorsítását és Bulgáriának a Balkán-szövet­

ségbe való bevonását. Politis kijelentette Bonnet 
előtt, hogy Görögország hajlandó Bulgária irányá­
ban engedékenységre, hogy ez az ország csatlakoz­
zék a Balkán-szövetséghez.

Görögország cáfolja a mozgósítás hírét
Athénből jelentik: A görög távirati iroda 

megcáfolta azt a külföldi forrásból származó hirt, 
amely szerint Görögország három korosztályt 
részlegesen mozgósított volna, 
és kator.a' hatóságok képvisiői.

Készült a Szent László nyomda Rt körlorgógépén, Nagyvárad, Károly királyul 5 szám. CENZÚRÁT
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